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(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La communication 

et les initiatives en matière de gaspillage 

alimentaire" (55013574C) 

28 Vraag van Barbara Creemers aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

communicatie en de initiatieven omtrent 

voedselverspilling" (55013574C) 

28 

Orateurs: Barbara Creemers, David 

Clarinval, ministre des Classes moyennes, 

des Indépendants, des PME et de 

I'Agriculture, des Réformes institutionnelles et 

du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Barbara Creemers, David 

Clarinval, minister van Middenstand, 

Zelfstandigen, KMO's en Landbouw, 

lnstitutionele Hervormingen en Democratische 

Vernieuwing 

 

    
Question de Barbara Creemers à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Les contributions 

à l'AFSCA" (55013693C) 

30 Vraag van Barbara Creemers aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

contributies aan het FAVV" (55013693C) 

30 

Orateurs: Barbara Creemers, David 

Clarinval, ministre des Classes moyennes, 

des Indépendants, des PME et de 

I'Agriculture, des Réformes institutionnelles et 

du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Barbara Creemers, David 

Clarinval, minister van Middenstand, 

Zelfstandigen, KMO's en Landbouw, 

lnstitutionele Hervormingen en Democratische 

Vernieuwing 

 

    
Question de Marie-Colline Leroy à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La mise sous 

scellés d'une ferme par l'AFSCA" (55013734C) 

31 Vraag van Marie-Colline Leroy aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De verzegeling 

van een boerderij door het FAVV" (55013734C) 

31 

Orateurs: Marie-Colline Leroy, David 

Clarinval, ministre des Classes moyennes, 

des Indépendants, des PME et de 

I'Agriculture, des Réformes institutionnelles et 

du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Marie-Colline Leroy, David 

Clarinval, minister van Middenstand, 

Zelfstandigen, KMO's en Landbouw, 

lnstitutionele Hervormingen en Democratische 

Vernieuwing 

 

    
Question de Cécile Thibaut à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La détermination 

33 Vraag van Cécile Thibaut aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Het bepalen 

33 
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du profil de risque d’un opérateur par l’AFSCA" 

(55013735C) 

van het risicoprofiel van een operator door het 

FAVV" (55013735C) 

Orateurs: Cécile Thibaut, David Clarinval, 

ministre des Classes moyennes, des 

Indépendants, des PME et de I'Agriculture, 

des Réformes institutionnelles et du 

Renouveau démocratique 

 Sprekers: Cécile Thibaut, David Clarinval, 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, 

KMO's en Landbouw, lnstitutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing 

 

    
Question de Cécile Thibaut à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La tutelle de 

l’AFSCA" (55013736C) 

34 Vraag van Cécile Thibaut aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De voogdij 

over het FAVV" (55013736C) 

34 

Orateurs: Cécile Thibaut, David Clarinval, 

ministre des Classes moyennes, des 

Indépendants, des PME et de I'Agriculture, 

des Réformes institutionnelles et du 

Renouveau démocratique 

 Sprekers: Cécile Thibaut, David Clarinval, 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, 

KMO's en Landbouw, lnstitutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing 

 

    
Question de Séverine de Laveleye à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Les 

assouplissements concernant la présence de 

chlorprophame" (55013771C) 

35 Vraag van Séverine de Laveleye aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

versoepelingen inzake de aanwezigheid van 

chloorprofam" (55013771C) 

35 

Orateurs: Séverine de Laveleye, David 

Clarinval, ministre des Classes moyennes, 

des Indépendants, des PME et de 

I'Agriculture, des Réformes institutionnelles et 

du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Séverine de Laveleye, David 

Clarinval, minister van Middenstand, 

Zelfstandigen, KMO's en Landbouw, 

lnstitutionele Hervormingen en Democratische 

Vernieuwing 
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COMMISSION DE LA SANTE ET 
DE L'ÉGALITE DES CHANCES 

COMMISSIE VOOR GEZONDHEID 
EN GELIJKE KANSEN 

 

du 

 

LUNDI 08 FEVRIER 2021 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

MAANDAG 08 FEBRUARI 2021 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 18 sous la présidence de Mme Cécile Thibaut. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.18 uur en voorgezeten door mevrouw Cécile 

Thibaut. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Erik Gilissen à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Le laxisme de 

l'AFSCA face aux situations intolérables à 

l'abattoir de Torhout" (55009407C) 

 

01 Vraag van Erik Gilissen aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

wantoestanden in het slachthuis van Torhout en 

de lakse houding van het FAVV" (55009407C) 

 

01.01  Erik Gilissen (VB): Des images 

insoutenables dénonçant des pratiques 

inadmissibles à l'abattoir de Turnhout nous sont 

parvenues à la fin du mois de juillet de l'année 

dernière. En attendant, l'AFSCA tolère 

apparemment ces abus. Ce n'est pas la première 

fois que cet abattoir est mis en cause notamment 

pour l'abattage d'animaux malades.  

 

Le ministre est-il informé de cette situation? Est-il 

conscient que ces pratiques représentent une grave 

menace pour la santé publique et pour le bien-être 

animal? Quelles mesures prendra-t-il pour y mettre 

un terme? Une enquête sera-t-elle ouverte? 

L'abattoir sera-t-il fermé? Les responsables seront-

ils appelés à se justifier?  

 

01.01  Erik Gilissen (VB): Eind juli vorig jaar 

bereikte ons gruwelijk beeldmateriaal met 

ontoelaatbare wantoestanden in het slachthuis van 

Torhout. Het FAVV blijkt ondertussen deze 

wantoestanden te tolereren. Eerder kwam hetzelfde 

slachthuis ook al eens in opspraak, onder meer 

door het slachten van zieke dieren.  

 

 

Is de minister hiervan op de hoogte? Is hij zich 

ervan bewust dat deze wantoestanden een ernstige 

bedreiging vormen voor de volksgezondheid en 

voor het dierenwelzijn? Wat zal hij doen om deze 

wantoestanden uit de wereld te helpen? Wordt er 

een onderzoek gestart? Wordt het slachthuis 

gesloten? Worden de verantwoordelijken 

aansprakelijk gesteld? 

 

01.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): Il 

va de soi que de telles pratiques sont totalement 

inadmissibles, mais elles sont, par ailleurs, 

relativement exceptionnelles et peuvent, dès lors, 

être réglées. En 2018, des infractions commises sur 

une petite minorité des animaux ont été constatées. 

L'abattoir a réalisé les investissements requis pour 

remédier au problème. Un collaborateur 

supplémentaire a été recruté afin d'éviter une 

01.02 Minister David Clarinval (Nederlands): 

Dergelijke wantoestanden zijn uiteraard totaal 

ontoelaatbaar, maar ze zijn ook wel eerder 

uitzonderlijk en ze kunnen gekaderd worden. In 

2018 werden er inbreuken vastgesteld ten aanzien 

van een kleine minderheid van de dieren. Het 

slachthuis heeft daarop de nodige investeringen 

gedaan om het probleem op te lossen. Er werd een 

extra personeelslid aangeworven om te vermijden 
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reprise de connaissance des porcs durant le 

processus d'abattage. En présence d'un animal 

incapable de bouger sans douleur, un expert 

vétérinaire doit décider si l'animal en question peut 

encore être admis dans la chaîne alimentaire. 

L'animal est soumis à un nouvel examen après 

l'abattage. L'expert doit donc décider au cas par 

cas. L'abattage de femelles en gestation n'est pas 

interdit, sauf si les animaux en sont au stade ultime 

de leur portée.  

 

dat varkens tijdens het slachtproces terug bij 

bewustzijn zouden komen. Indien een dier zich niet 

pijnloos kan bewegen, moet een dierenarts-keurder 

beslissen of het dier nog toegelaten kan worden 

voor de voedselketen. Ook na de slachting wordt 

het dier nogmaals onderzocht. De keurder moet dus 

geval per geval beoordelen. Het slachten van 

zwangere dieren is niet verboden, tenzij ze in de 

laatste periode van hun drachttijd zitten. 

 

Les palettes en bois ont été entre-temps 

remplacées par des exemplaires en matière 

synthétique. La procédure prévue pour les 

carcasses tombées au sol – notamment 

l'incinération complémentaire de la carcasse – est 

correctement appliquée. Faute de constats 

suffisamment fiables, l'enquête ayant trait à la 

présence d'urine dans les chambres froides a été 

clôturée. L'AFSCA a pris des mesures adéquates 

contre l'utilisation d'une pompe à haute pression 

pour nettoyer les chambres froides où sont 

entreposées des carcasses. La dernière infraction 

dans ce domaine remonte à un an.  

 

De houten pallets werden intussen door 

kunststofexemplaren vervangen. De procedure voor 

karkassen die op de vloer terechtkomen – onder 

meer het bijkomend branden van het karkas – 

wordt correct toegepast. Het onderzoek met 

betrekking tot het urineren in de koelcellen werd 

afgesloten bij gebrek aan onvoldoende betrouwbare 

vaststellingen. Het FAVV nam passende 

maatregelen tegen het reinigen met een 

hogedrukspuit van koelcellen waarin karkassen 

aanwezig zijn. De laatste inbreuk daarop dateert 

van een jaar geleden.  

 

Les vétérinaires indépendants et les inspecteurs de 

l'AFSCA s'engagent, par la signature d'une charte, 

à effectuer les inspections de manière objective, 

qualitative et indépendante. L'intégrité et le 

professionnalisme font en outre partie des valeurs 

de l'agence. Tous les collaborateurs sont évalués 

annuellement. L'AFSCA à Bruges réprouve 

également de telles dérives. 

 

 

Les dérives citées comportent en effet un danger 

pour la santé publique et l'AFSCA entreprend, 

depuis sa création, différentes actions afin d'y 

remédier. Elle procède, à cet effet, à des contrôles 

annuels systématiques, complétés par des 

contrôles ad hoc sur la base de faits. 

 

De zelfstandige dierenartsen en de inspecteurs van 

het FAVV verbinden zich ertoe, door de 

ondertekening van een charter, de inspecties op 

een objectieve, kwalitatieve en onafhankelijke wijze 

uit te voeren. Integriteit en professionalisme 

behoren bovendien tot de waarden van het 

agentschap. Alle medewerkers worden jaarlijks 

geëvalueerd. Ook het FAVV in Brugge keurt 

dergelijke wantoestanden af.  

 

De geciteerde wantoestanden houden inderdaad 

een gevaar in voor de volksgezondheid en het 

FAVV onderneemt sinds zijn oprichting een aantal 

acties om ze te verhelpen. Dat gebeurt aan de hand 

van systematische jaarlijkse controles, aangevuld 

met ad-hoccontroles op grond van feiten. 

 

L'AFSCA à Bruges a effectué 28 contrôles en 2018, 

dont 4 ont reçu une évaluation défavorable. Il en est 

résulté 3 avertissements et 1 procès-verbal. En 

2019, il a été procédé à 34 contrôles, dont 5 ont 

reçu une évaluation défavorable. Il en est résulté 

3 avertissements et 1 procès-verbal. En 2020, il a 

été procédé à 22 contrôles jusqu'au 6 août, dont 3 

ont reçu une évaluation défavorable, ce qui a donné 

lieu à 3 avertissements. 

 

L'abattoir à Torhout ne sera pas fermé, compte tenu 

de l'inspection récente et des bonnes intentions de 

l'opérateur. À chaque constatation d'une infraction, 

l'auteur de l'infraction sera tenu responsable et des 

mesures préventives et correctives suivront. Cela 

vaut également lorsque des infractions sont 

Het FAVV in Brugge voerde in 2018 28 controles 

uit, waarvan 4 als ongunstig werden beoordeeld. 

Dat resulteerde in 3 waarschuwingen en 1 pro 

justitia. In 2019 werden 34 controles uitgevoerd, 

waarvan 5 als ongunstig werden beoordeeld. Dat 

resulteerde in 3 waarschuwingen en 1 pro justitia. In 

2020 werden tot 6 augustus 22 controles 

uitgevoerd, waarvan 3 ongunstig werden 

beoordeeld, wat resulteerde in 3 waarschuwingen. 

 

Het slachthuis in Torhout wordt niet gesloten, gelet 

op de recente inspectie en de goede intenties van 

de operator. Telkens er een inbreuk wordt 

vastgesteld, zal de verantwoordelijke aansprakelijk 

worden gesteld en volgen er preventieve en 

correctieve maatregelen. Dat geldt ook wanneer er 
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constatées auprès du personnel de l'agence ou 

auprès des vétérinaires indépendants.  

 

inbreuken worden vastgesteld bij het personeel van 

het agentschap of bij de zelfstandige dierenartsen.  

 

01.03  Erik Gilissen (VB): Les faits révélés ne 

représentent que la partie visible de l'iceberg. Je 

demande un suivi attentif de la situation.  

 

01.03  Erik Gilissen (VB): Wat aan het daglicht is 

gekomen, is slechts het topje van de ijsberg. Ik 

vraag dat de situatie nauwlettend zou worden 

opgevolgd.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Robby De Caluwé à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Le rappel de produits 

contenant des graines de sésame" (55009810C) 

- Cécile Thibaut à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "L'état de la situation 

concernant les graines de sésame contaminées à 

l’oxyde d’éthylène" (55011822C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Robby De Caluwé aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

terugroeping van producten met sesamzaad" 

(55009810C) 

- Cécile Thibaut aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De stavaza 

betreffende de partijen sesamzaad met een te 

hoog ethyleenoxidegehalte" (55011822C) 

 

02.01  Robby De Caluwé (Open Vld): Après qu'il a 

été constaté que des graines de sésame 

contenaient une dose trop importante d'un résidu de 

produit phytopharmaceutique, en l'occurrence 

l'oxyde d'éthylène, des supermarchés de plusieurs 

pays de l'Union européenne ont retiré du commerce 

les produits contenant du sésame. Les graines de 

sésame provenaient d'un seul opérateur établi en 

Inde. Elles avaient été importées en Belgique pour 

être ensuite transportées vers 24 autres pays. 

L'AFSCA a immédiatement entamé le traçage des 

produits et – selon ses propres dires – suit de près 

les contrôles auprès des entreprises. Le ministre 

peut-il dresser un état de la situation? 

 

02.01  Robby De Caluwé (Open Vld): Nadat bleek 

dat er in sesamzaad een te hoog gehalte aan residu 

van gewasbeschermingsmateriaal, in casu 

ethyleenoxide, werd teruggevonden, haalden 

supermarkten in meerdere EU-landen producten 

met sesam uit de handel. Het sesamzaad was 

afkomstig van één operator uit India. Het werd 

geïmporteerd in België en vervolgens naar 24 

andere landen vervoerd. Het FAVV heeft 

onmiddellijk de tracering van de producten 

opgestart en volgt de controles bij de bedrijven naar 

eigen zeggen nauw op. Kan de minister een stand 

van zaken geven? 

 

02.02  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Une alerte 

sanitaire a été lancée à propos de la contamination 

de graines de sésame, produites en Inde, par 

l’oxyde d’éthylène, un pesticide interdit en Belgique. 

Les lots de graines en stock chez l’importateur ont 

été bloqués. L’AFSCA a entamé un travail de 

traçabilité des produits potentiellement contaminés, 

mais l'ampleur de ce travail est énorme car les 

produits dérivés sont nombreux. 

 

 

Combien de produits à base de sésame ont-ils été 

retirés du marché? Comment expliquer la 

contamination de graines bio? L’Union européenne 

soupçonne-t-elle une fraude? D’autres graines et 

épices importées d’Inde sont-elles concernées? 

 

02.02  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Er werd een 

melding via het EU-systeem voor snelle 

waarschuwingen gedaan over de besmetting van in 

India geproduceerd sesamzaad met ethyleenoxide, 

een pesticide dat in België verboden is. De partijen 

die de importeurs in voorraad hadden, werden 

geblokkeerd. Het FAVV is bezig met het traceren 

van de mogelijk besmette producten, maar dat is 

een titanenwerk, omdat er tal van afgeleide 

producten zijn.  

  

Hoeveel producten op basis van sesam werden er 

uit de handel gehaald? Wat is de verklaring voor de 

besmetting van het biologische sesamzaad? 

Vermoedt de Europese Unie dat er fraude in het 

spel is? Werd dat probleem ook vastgesteld voor 

andere zaden en kruiden die uit India ingevoerd 

werden? 
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02.03  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Depuis le début du mois d'août, de nombreux 

dépassements des limites de résidus d’oxyde 

d’éthylène dans des graines de sésame importées 

d'Inde ont été constatés dans tous les États 

membres. Le 28 août 2020, un opérateur a informé 

l'AFSCA de la présence de 30,2 mg d’oxyde 

d’éthylène par kg dans deux lots de graines de 

sésame importés d'Inde. L'analyse d'autres lots 

provenant d'Inde a révélé une teneur allant jusqu'à 

186 mg par kg. Le stock a immédiatement été saisi 

et plusieurs retraits du commerce et rappels de 

produits ont été effectués. Le plus gros importateur 

ne pourra reprendre ses livraisons qu'après analyse 

de chaque nouveau lot. Dès lors qu'une large 

gamme de produits contient des graines de 

sésame, il est impossible de dresser la liste 

exhaustive des produits concernés.  

 

02.03 Minister David Clarinval (Nederlands): Sinds 

begin augustus worden alle lidstaten 

geconfronteerd met nogal wat overschrijdingen van 

de residulimieten voor ethyleenoxide in sesamzaad 

uit India en in daarvan afgeleide producten. Op 

28 augustus 2020 werd het FAVV door een 

operator geïnformeerd over de aanwezigheid van 

30,2 mg per kg ethyleenoxide in twee partijen 

sesamzaad uit India. Na analyse van andere 

partijen sesamzaad uit India werd zelfs tot 186 mg 

per kg teruggevonden. Er werd meteen beslag 

gelegd op de stock en meerdere uithandelnemingen 

en terugroepingen werden uitgevoerd. De 

belangrijkste importeur kan pas weer leveren 

wanneer elke nieuwe partij geanalyseerd is. Het is 

niet mogelijk om een lijst van het aantal betrokken 

producten te geven aangezien sesamzaad in kleine 

hoeveelheden in een breed gamma producten 

wordt gebruikt. 

 

(En français) Le sésame se retrouve dans des 

mélanges de graines pour l'industrie ou les 

boulangeries et dans des produits dérivés comme 

la pâte ou l'huile de sésame. Lorsque le suivi des 

résultats non conformes mène à des produits 

contenant des graines de sésame, l'AFSCA 

effectue une analyse de risque prenant en compte 

les données toxicologiques de l'oxyde d'éthylène, 

les données de consommation de ces produits et le 

pourcentage de graines de sésame. Si un risque 

est détecté, on impose un rappel des produits et un 

communiqué de presse aux consommateurs.  

 

 

Pour les produits distribués à l'étranger, l'AFSCA a 

prévenu les autorités concernées via le système 

d'alerte rapide, envoyant 35 notifications. La 

Belgique quant à elle a reçu 157 notifications. La 

Commission proposera à court terme un contrôle 

renforcé européen à l'importation des graines de 

sésame provenant d'Inde.  

 

 

 

On a constaté des dépassements pour le sésame 

biologique et pour le non biologique. La DG AGRI 

de la Commission européenne a entamé une 

enquête sur ce problème spécifique et a demandé 

aux États membres d'effectuer des recherches 

supplémentaires. Le contrôle des bioproduits est 

une compétence régionale.  

 

 

Rien n'indique qu'il y ait des problèmes du même 

ordre avec d'autres céréales ou épices importées.  

 

(Frans) Het sesamzaad zit in granenmixen voor de 

industrie of de bakkerijsector en in afgeleide 

producten zoals sesamolie of –pasta. Wanneer 

men bij de follow-up van niet-conforme 

testresultaten uitkomt bij producten die sesamzaad 

bevatten, voert het FAVV een risicoanalyse uit op 

grond van de toxicologische gegevens in verband 

met het ethyleenoxide, de data in verband met de 

consumptie van de producten en het 

sesamzaadgehalte. Als er een risico wordt 

vastgesteld, volgt er een verplichte recall en moet er 

een persbericht verspreid worden ten behoeve van 

de consument. 

 

Voor de producten die in het buitenland verkocht 

worden heeft het FAVV de betrokken autoriteiten 

gewaarschuwd via het RASFF, het Europees 

systeem voor snelle waarschuwingen voor 

levensmiddelen en diervoeders. Daarbij werden er 

35 meldingen verstuurd. België heeft zelf 

157 meldingen ontvangen. De Commissie zal op 

korte termijn een versterkte Europese controle op 

de invoer van sesamzaad uit India voorstellen.  

 

Zowel voor sesamzaad uit de biologische landbouw 

als voor niet-biologisch geteeld sesamzaad werden 

de maximale residulimieten overschreden. Het 

DG AGRI van de Europese Commissie heeft een 

onderzoek ingesteld naar dit specifieke probleem 

en heeft de lidstaten gevraagd bijkomend 

onderzoek te verrichten. De controle op 

bioproducten is een gewestbevoegdheid.  

 

Niets wijst erop dat er soortgelijke problemen 

zouden zijn met andere geïmporteerde 

graansoorten of specerijen. 

 

02.04  Robby De Caluwé (Open Vld): L'AFSCA a 02.04  Robby De Caluwé (Open Vld): Het FAVV 
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heureusement réagi rapidement. Il est rassurant de 

constater que l'agence accomplit manifestement du 

bon travail.  

 

heeft gelukkig heel snel gereageerd. Het is 

geruststellend dat het agentschap goed werk blijkt 

te leveren. 

 

02.05  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Je félicite 

aussi l'AFSCA pour son travail d'alerte. On imagine 

la tâche titanesque au vu des produits concernés. 

Je plaide pour un contrôle européen dès l'arrivée 

des graines de sésame en Europe. 

 

02.05  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Mijn 

complimenten ook aan het FAVV voor zijn 

waakzaamheid en alerte reactie. Gezien de 

producten waarover het hier gaat is dit echt wel een 

titanenwerk. Ik pleit voor een Europese controle bij 

aankomst van geïmporteerd sesamzaad in Europa. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Yoleen Van Camp à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "La transmission du 

coronavirus du vison à l'homme" (55010631C) 

- Yoleen Van Camp à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "La transmission du 

coronavirus du vison à l’homme" (55013391C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Yoleen Van Camp aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De overdracht 

van het coronavirus van nertsen op mensen" 

(55010631C) 

- Yoleen Van Camp aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De corona-

overdracht van nertsen op mensen" (55013391C) 

 

03.01  Yoleen Van Camp (N-VA): Les inquiétudes 

ayant trait à de possibles mutations du virus lors 

des contaminations de visons ne sont pas neuves.  

 

Comment ces contaminations sont-elles suivies et 

existe-t-il un plan d'action? Les travailleurs sont-ils 

testés au même titre que les animaux? Combien de 

tests ont-ils déjà été effectués? Une fermeture 

accélérée des élevages de visons ne pourrait-elle 

pas être envisagée pour des raisons de santé 

publique? Cette idée recueille en effet l'adhésion.  

 

03.01  Yoleen Van Camp (N-VA): Er bestaat al 

langer ongerustheid over de mogelijke 

virusmutaties bij coronabesmettingen van nertsen.  

 

Hoe worden die besmettingen opgevolgd en bestaat 

er een actieplan? Worden zowel de werknemers als 

de dieren getest? Hoeveel tests werden er al 

uitgevoerd? Kunnen, ook vanuit het oogpunt van de 

volksgezondheid, de nertskwekerijen niet versneld 

worden gesloten? Daarvoor bestaat immers 

alleszins een draagvlak.  

 

03.02 David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

En décembre 2020, les huit entreprises d'élevage 

de visons actives dans notre pays ont signalé à 

l'AFSCA qu'elles ne gardent plus d'animaux. Cette 

activité sera de toute façon interdite à partir de 

décembre 2023. L'AFSCA a testé environ 

900 animaux au total. Aucun cas positif n'a été 

décelé. 

 

03.02 Minister David Clarinval (Nederlands): In 

december 2020 hebben de acht actieve 

nertsbedrijven in ons land aan het FAVV gemeld dat 

zij geen dieren meer houden. Vanaf december 2023 

wordt die activiteit sowieso verboden. Het FAVV 

heeft in totaal ongeveer 900 dieren getest. Er waren 

geen positieve gevallen.  

 

03.03  Yoleen Van Camp (N-VA): Quels animaux 

a-t-on précisément testés à cette occasion? 

 

03.03  Yoleen Van Camp (N-VA): Welke dieren 

zijn er dan precies getest? 

 

03.04  David Clarinval, ministre (en français): Les 

animaux testés étaient ceux présents. Ils ont été 

vendus et tués selon la procédure. D'autres visons 

n'ont pas été remis en élevage.  

 

03.04 Minister David Clarinval (Frans): De dieren 

die getest werden, waren nog aanwezig in de 

fokkerijen. Ze werden verkocht en geslacht volgens 

de procedure. Er werden geen nieuwe nertsen 

aangekocht om te fokken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 
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04 Question de Cécile Thibaut à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La pollution 

autour d’un broyeur à mitrailles à Aubange" 

(55010939C) 

 

04 Vraag van Cécile Thibaut aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De vervuiling 

rond de shredderinstallatie voor 

schrootverwerking in Aubange" (55010939C) 

 

04.01  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): La société de 

recyclage des métaux Ecore à Aubange possède 

un broyeur à mitrailles qui occasionne de gros 

désagréments aux riverains: bruit, odeur et fines 

particules noirâtres qui recouvrent tout. Une 

association de citoyens a fait analyser l’eau du 

ruisseau Broch prenant sa source près du site, le 

23 septembre 2020. Elle montre une présence 

massive d'aluminium et une présence élevée 

d'autres métaux, de phénol, de 

polychlorobiphényles et d'hydrocarbures 

polycycliques.  

 

En avez-vous connaissance? L'AFSCA a analysé 

les denrées alimentaires et aliments pour animaux 

autour d’un broyeur à mitrailles à Courcelles, ferez-

vous de même à Aubange? 
 

04.01  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Het 

metaalrecyclagebedrijf Ecore in Aubange is 

eigenaar van een shredderinstallatie voor 

schrootverwerking die voor grote overlast zorgt voor 

de omwonenden: lawaai, stank en zwartig fijnstof 

dat zich overal aan hecht. Op 23 september 2020 

heeft een burgercollectief het water van de Broch, 

het beekje dat vlakbij de site ontspringt, laten 

analyseren. Uit de analyse blijkt dat het water een 

zeer hoog gehalte aan aluminium en een hoog 

gehalte aan andere metalen, fenol, polychloorbifenyl 

en polycyclische koolwaterstoffen bevat.  

 

Hebt u kennisgenomen van die analyse? Het FAVV 

heeft de voedingsmiddelen en het diervoer in de 

buurt van een shredderinstallatie voor 

schrootverwerking in Courcelles onderzocht. Zult u 

het FAVV vragen zo een zelfde analyse uit te 

voeren in Aubange? 

 

04.02  David Clarinval, ministre (en français): Je 

salue l'excellente collaboration entre l'AFSCA et la 

Région wallonne pour cette problématique. 

L'AFSCA n'est pas compétente pour les 

productions alimentaires des particuliers comme les 

potagers. 

 

Après notification de pollutions autour du site 

broyeur à mitrailles à Courcelles, le SPW a transmis 

la liste des autres sites de ce type en Wallonie. 

L'AFSCA a suivi à Aubange la même approche qu'à 

Courcelles. 

 

04.02 Minister David Clarinval (Frans): Ik wil mijn 

waardering uitspreken voor de uitstekende 

samenwerking tussen het FAVV en het Waalse 

Gewest voor die problematiek. Het FAVV is niet 

bevoegd voor de voedingsmiddelenproductie van 

particulieren, zoals moestuinen. 

 

Na de melding van vervuiling rond de 

schrootverwerkingssite in Courcelles heeft het SPW 

de lijst van andere vergelijkbare sites in Wallonië 

overgezonden. Het FAVV heeft in Aubange 

dezelfde aanpak gehanteerd als in Courcelles. 

 

Elle a échantilloné des parcelles des exploitants 

agricoles deux kilomètres autour du broyeur. Les 

taux de dioxyne et de PCB pour le foin et la luzerne 

bien qu'élevés sont conformes aux teneurs 

maximales légales. L'éventuelle pollution du Broch 

relève des Régions. 

 

Het FAVV heeft stalen genomen op de percelen van 

landbouwers binnen een radius van twee kilometer 

rond de shredderinstallatie. De dioxine- en pcb-

concentraties in hooi en luzerne waren weliswaar 

hoog, maar bleven onder de wettelijke 

maximumgehalten. De eventuele vervuiling van de 

Broch valt onder de bevoegdheid van de Gewesten. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Questions jointes de 

- Barbara Creemers à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "L'obligation de confinement 

des volailles" (55011080C) 

- Leen Dierick à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

05 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Creemers aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

ophokplicht voor pluimvee" (55011080C) 

- Leen Dierick aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 
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Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Le virus de la grippe aviaire" 

(55011210C) 

- Leen Dierick à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Le virus de la grippe aviaire" 

(55012515C) 

 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het vogelgriepvirus" (55011210C) 

- Leen Dierick aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het vogelgriepvirus" (55012515C) 

 

05.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): En 

raison de la présence de la grippe aviaire à 

Ostende, les volailles doivent rester confinées 

depuis le 15 novembre 2020. Ce confinement n'a 

pas l'heur de plaire aux poulets. Ils peuvent devenir 

agressifs et leur résistance diminue. Pourquoi ne 

cherche-t-on pas à développer un vaccin contre la 

grippe aviaire?  

 

05.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Sinds 

15 november moet pluimvee opgehokt worden 

wegens de aanwezigheid van vogelgriep in 

Oostende. Opgehokt zitten is allerminst aangenaam 

voor kippen. Ze kunnen erdoor agressief worden en 

hun weerstand verzwakt. Waarom wordt er niet 

naar een vaccin tegen vogelgriep gezocht? 

 

La présidente: Les questions nos 55011210C et 

55012515C de Mme Dierick sont caduques.  

 

De voorzitster: De vragen nrs. 55011210C en 

55012515C van mevrouw Dierick vervallen. 

 

05.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

L'AFSCA impose tout au long de l'année des 

mesures de biosécurité strictes à toutes les 

exploitations avicoles pour éviter la propagation de 

maladies dans les élevages. En dehors de la saison 

de la grippe aviaire aussi, les exigences sont 

élevées, de sorte que nous sommes bien armés 

pour maîtriser le problème. Pour éviter des contacts 

avec des oiseaux sauvages, j'ai imposé une 

obligation de confinement dès l'apparition du 

problème. Le problème étant aujourd'hui sous 

contrôle, des mesures supplémentaires ne sont pas 

nécessaires. 

 

Le 20 janvier 2021, on a recensé dans notre pays 

deux contaminations à la grippe aviaire H5 

hautement pathogène à Dixmude et à Dinant¸ et à 

une forme faiblement pathogène du H5, également 

à Dixmude. Le 29 janvier, une troisième 

contamination hautement pathogène a été 

constatée à Deerlijk. En outre, 22 contaminations 

ont été détectées sur des oiseaux sauvages dans 

les provinces de Flandre orientale et occidentale et 

de Liège. 

 

05.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Het 

FAVV legt het hele jaar door strenge 

bioveiligheidsmaatregelen op aan alle 

pluimveebedrijven om te vermijden dat ziektes de 

stallen zouden binnenkomen. Ook buiten het 

vogelgriepseizoen ligt de lat hoog, waardoor wij 

goed gewapend zijn om de problematiek de baas te 

blijven. Om contact met vrije vogels te voorkomen 

heb ik bij het begin van de huidige problematiek een 

ophokplicht bevolen. Het probleem is vandaag 

onder controle, bijkomende maatregelen zijn niet 

nodig. 

 

 

Op 20 januari 2021 waren er in ons land twee 

besmettingen met hoogpathogene vogelgriep 

type H5, in Diksmuide en in Dinant, en een 

laagpathologisch type H5, ook in Diksmuide. Op 

29 januari werd een derde hoogpathologische 

besmetting aangetroffen in Deerlijk. Daarnaast zijn 

er ook 22 besmettingen gevonden bij wilde vogels 

in de provincies West- en Oost-Vlaanderen en Luik. 

 

Les aviculteurs dont les oiseaux sont abattus 

peuvent solliciter une indemnité auprès du Fonds 

sanitaire. Le montant de celle-ci est calculé sur la 

base des tableaux d'indemnisation établis par le 

fonds en concertation avec le secteur. Dans les cas 

mentionnés, les compensations ont été payées 

dans un délai de 30 jours. L'AFSCA assume les 

coûts opérationnels afférents à l'évacuation, au 

nettoyage et à la désinfection.  

 

La situation en France m'inquiète, mais je fais 

confiance aux autorités françaises. Les foyers sont 

Pluimveehouders wier vogels worden gedood, 

kunnen een vergoeding vragen van het Sanitair 

Fonds. Die vergoeding wordt berekend op basis van 

vergoedingstabellen die dit fonds in overleg met de 

sector heeft opgesteld. De compensaties in de 

vermelde gevallen werden binnen de 30 dagen 

uitbetaald. Het FAVV staat in voor de operationele 

kosten van de ruiming, reiniging en ontsmetting. 

 

 

De situatie in Frankrijk baart mij zorgen, maar ik 

vertrouw op de Franse overheid. De uitbraken doen 
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principalement observés dans les élevages 

spécialisés de poules et d'oies du sud du pays. Les 

mesures de précaution prises par la Belgique, telles 

qu'une éventuelle interruption du commerce avec 

un autre État membre, suffisent. La réglementation 

européenne est sans ambiguïté: un État membre 

doit isoler une zone contaminée et éviter la 

propagation. Les animaux en dehors de la zone 

affectée sont donc sûrs. Aucune raison ne justifie, 

par conséquent, l'interruption des échanges 

commerciaux avec l'ensemble de l'État membre.  

 

zich daar vooral voor in de gespecialiseerde 

hennen- en ganzensector in het zuiden van het 

land. Onze voorzorgsmaatregelen, zoals de 

eventuele onderbreking van de handel met een 

andere lidstaat, volstaan. De EU-regelgeving is 

duidelijk: een lidstaat moet een getroffen zone 

isoleren en verspreiding voorkomen. Dieren buiten 

de getroffen zone zijn dus veilig. Er is dan ook geen 

reden om het handelsverkeer met de hele lidstaat te 

onderbreken. 

 

Dix-sept pays ont fermé complètement ou 

partiellement leur marché à nos volailles. Ils sont 

informés de la situation par l'AFSCA. 

 

 

Un vaccin pour les volailles constituerait 

assurément un pas en avant. Le virus de la grippe 

est cependant un virus changeant. De nombreux 

types de virus différents circulent parmi les oiseaux. 

Il est pratiquement impossible, de ce fait, de 

disposer d'un vaccin approprié pour toutes les 

variantes. 

 

Les virus H5 hautement pathogènes ne 

disparaîtront probablement qu'à partir du moment 

où débutera la migration de printemps des oiseaux 

sauvages, c'est-à-dire vers la mi-mars. L'obligation 

de confinement ne pourra sans doute être levée 

qu'à ce moment-là. L'AFSCA suit la situation au 

quotidien.  

 

Zeventien landen hebben hun markt geheel of 

gedeeltelijk voor ons pluimvee afgesloten. Zij 

worden door het FAVV geïnformeerd over de 

situatie. 

 

Een vaccin voor pluimvee zou zeker een stap 

vooruit zijn. Het griepvirus is evenwel een 

veranderlijk virus. Bij vogels zijn er vele 

verschillende virustypes in omloop. Daardoor is het 

bijna onmogelijk om over een geschikt vaccin voor 

alle varianten te beschikken.  

 

 

De hoogpathologische H5-virussen zullen 

waarschijnlijk pas verdwijnen zodra de 

voorjaarmigratie van de wilde vogels begint, 

ongeveer midden maart. Wellicht kan de 

ophokplicht pas dan worden opgeheven. Het FAVV 

volgt de situatie dagelijks op.  

 

05.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Notre 

marché étranger est quasi fermé entre novembre et 

mars. Nous devons plaider auprès des autorités 

européennes pour une intensification des 

recherches en vue du développement de vaccins.  

 

05.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Van 

november tot maart is onze buitenlandse markt nu 

zo goed als afgesloten. We moeten op Europees 

niveau pleiten voor meer onderzoek naar vaccins. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "L'avis du Conseil 

Supérieur de la Santé sur le glyphosate" 

(55011092C) 

 

06 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Het advies 

van de Hoge Gezondheidsraad over glyfosaat" 

(55011092C) 

 

06.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Le 

rapport du Conseil Supérieur de la Santé (CSS) 

recommande une interdiction du glyphosate dans 

les meilleurs délais, avant même l'interdiction qui 

sera décrétée à l'échelon européen le 15 décembre 

2022. Le Conseil souhaite, dès lors, une 

intensification des efforts visant à trouver des 

solutions de substitution. Un plan cohérent assorti 

d'un calendrier et d'objectifs doit accompagner la 

suppression du produit. Que pense le ministre de 

06.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): In zijn 

rapport raadt de Hoge Gezondheidsraad (HGR) aan 

om het gebruik van glyfosaat zo snel mogelijk te 

stoppen, sneller nog zelfs dan de Europese stop op 

15 december 2022. De HRG wil daarom dat er 

meer inspanningen worden geleverd om een 

alternatief te vinden. Een samenhangend plan met 

een timing en doelen moet de uitfasering 

begeleiden. Wat vindt de minister van die adviezen? 
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ces avis?  

 

06.02 David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Dans son rapport sur le glyphosate – établi à sa 

propre initiative –, le CSS arrive à la conclusion que 

le délai d'approbation du glyphosate doit être 

respecté, mais le CSS est également conscient des 

conséquences en raison de l'indisponibilité 

d'alternatives moins toxiques. L'approbation du 

glyphosate au-delà du 15 décembre 2022 n'est 

possible que moyennant l'adoption d'un plan strict 

prévoyant des objectifs temporels. Le CSS est 

disposé à collaborer à l'élaboration de ce plan. 

 

Le Service Produits phytopharmaceutiques et 

Engrais (SPE) a consacré une analyse approfondie 

au rapport du CSS. Ce rapport contient des points 

de vue intéressants, mais le CSS a manqué de 

moyens pour évaluer les données scientifiques 

sous-jacentes. Il est également évident que le CSS 

n'a pas pu apprécier l'utilisation du glyphosate 

conformément au cadre réglementaire. Le SPE 

partage évidemment l'avis que le délai 

d'approbation doit être respecté. 

 

06.02 Minister David Clarinval (Nederlands): In zijn 

verslag over glyfosaat – het gaat om een eigen 

initiatief – komt de HGR tot de conclusie dat de 

goedkeuringstermijn voor glyfosaat moet worden 

nageleefd, maar de HGR is zich ook bewust van de 

gevolgen door de onbeschikbaarheid van minder 

toxische alternatieven. De goedkeuring van 

glyfosaat na 15 december 2022 is alleen mogelijk 

als er een strikt plan met tijdsgebonden 

doelstellingen komt. De HGR is bereid aan dat plan 

mee te werken. 

 

De Dienst Gewasbeschermingsmiddelen en 

Meststoffen (DGM) heeft het verslag van HGR 

grondig geanalyseerd. Het verslag bevat 

interessante invalshoeken, maar het ontbrak de 

HGR wel aan middelen om de onderliggende 

wetenschappelijke gegevens te evalueren. Het is 

eveneens evident dat de HGR het gebruik van 

glyfosaat niet kon beoordelen overeenkomstig het 

regelgevend kader. De DGM is het er uiteraard mee 

eens dat de goedkeuringstermijn moet worden 

nageleefd. 

 

Le producteur peut demander une prorogation du 

délai. Cette procédure est rigoureusement 

encadrée à l'échelon européen. L'avis du CSS 

déconseillant une utilisation ultérieure du glyphosate 

n'a cependant pas valeur de conclusion d'une 

évaluation des critères en vigueur. Il est impossible 

de prévoir la décision relative à la demande de 

prorogation de la licence, mais il est également 

prématuré de décréter qu'il s'agit d'un coup d'épée 

dans l'eau.  

 

Selon le SPE il importe de tirer les leçons de la 

controverse autour du glyphosate. L'Union 

européenne a analysé méticuleusement les 

inquiétudes exprimées et a même largement 

consulté les parties prenantes pour arriver au 

règlement européen 2019/1381 du 20 juin 2019. Le 

CSS a apparemment omis d'en considérer les 

éléments innovants.   

 

De producent kan een verlenging van de termijn 

vragen. Dat gebeurt in een strikt gereguleerd 

Europees kader. De mening van de HGR dat verder 

gebruik van glyfosaat niet wenselijk is, kan evenwel 

niet beschouwd worden als de conclusie van een 

toetsing aan de geldende criteria. De beslissing 

over de aanvraagverlenging van de goedkeuring is 

onvoorspelbaar, maar het is ook voorbarig om te 

stellen dat het een maat voor niets wordt. 

 

 

Volgens de DGM moeten er wel degelijk lessen 

worden getrokken uit de controverse rond glyfosaat. 

De EU heeft deze bezorgdheden, inclusief een 

brede stakeholdersconsultatie, grondig 

geanalyseerd, wat leidde tot de Europese 

verordening 2019/1381 van 20 juni 2019. Blijkbaar 

heeft de HGR de innovatieve aspecten daarin over 

het hoofd gezien. 

 

Une évaluation scientifique approfondie de l'étude 

des producteurs et des études parues dans la 

littérature scientifique ouverte doit permettre aux 

autorités de décider d'une éventuelle prolongation 

après 2022. 

 

La recherche d'alternatives au glyphosate, tant 

chimiques que non chimiques, relève de la 

compétence des Régions. 

 

Een grondige wetenschappelijke beoordeling van 

de studie van de producenten en de studies van de 

open wetenschappelijke literatuur moeten de 

autoriteiten toelaten om over de verlenging na 2022 

te beslissen. 

 

De zoektocht naar alternatieven voor glyfosaat, 

zowel chemisch als niet-chemisch, is een 

bevoegdheid van de Gewesten. 

 

06.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Il faut 

effectivement une étude européenne approfondie. 

06.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Er moet 

inderdaad een grondig Europees onderzoek komen. 
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J'espère toutefois que l'erreur commise en 2016 et 

2017 lorsque les Monsanto Papers ont émergé ne 

se répétera pas. En effet, la licence avait alors été 

prorogée sur la base de recherches pas réellement 

objectives. J'appelle la Belgique, mais aussi l'Union 

européenne à miser sur des produits de substitution 

au glyphosate probablement cancérigène. Le 

manque de solutions de rechange pourrait en effet 

être invoqué pour proroger la période 

d'homologation du produit.  

 

Ik hoop echter dat niet dezelfde fout wordt gemaakt 

als in 2016 en 2017, toen de Monsanto Papers aan 

het licht kwamen. De verlenging gebeurde immers 

ook op basis van niet al te objectieve onderzoeken. 

Ik roep België, maar ook Europa op om in te zetten 

op alternatieven voor het wellicht 

kankerverwekkende glyfosaat. Het gebrek aan 

alternatieven zou immers als argument gebruikt 

kunnen worden om de goedkeuringstermijn te 

verlengen. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 55011390C de 

M. Gilissen est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: De vraag nr. 55011390C van de 

heer Gilissen wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag.  

 

07 Question de Séverine de Laveleye à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Les modalités 

d’autorisation de commercialisation des matières 

actives des pesticides en Belgique" (55011646C) 

 

07 Vraag van Séverine de Laveleye aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

vergunningsmodaliteiten voor de 

commercialisatie van de werkzame stoffen van 

pesticiden in België" (55011646C) 

 

07.01 Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Depuis 2009, la réglementation européenne impose 

l'évaluation complète des substances actives des 

pesticides. Une action en justice, récemment 

intentée en France par une ONG, met en cause 

l'étiquetage de 14 pesticides ne mentionnant pas 

les substances dangereuses pour la santé et 

l'environnement. Bien que l'autorisation des 

matières actives des pesticides soit du ressort de 

l'UE, celle du produit commercial incombe au 

pouvoir fédéral.  

 

 

La procédure d'autorisation du produit commercial 

des pesticides comprend-elle une analyse de 

chacune des matières actives, y compris les 

adjuvants et les co-formulants, permettant 

l'étiquetage des éléments dangereux? Quels sont 

les mécanismes pour éviter la fraude à l'étiquetage 

en Belgique? Quelle est la procédure activée par 

vos services lors d'une demande d'autorisation de 

pesticides?  

 

07.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Sinds 

2009 moeten de werkzame stoffen van pesticiden 

conform de Europese regelgeving volledig 

geëvalueerd worden. Onlangs heeft een ngo in 

Frankrijk een rechtsvordering ingesteld met 

betrekking tot de etikettering van 14 pesticiden, 

omdat de bestanddelen die een gevaar vormen 

voor de gezondheid en het milieu niet op het etiket 

vermeld worden. Hoewel de EU bevoegd is voor de 

toelating van de werkzame stoffen van pesticiden, is 

de federale overheid bevoegd voor de vergunning 

om het product te commercialiseren.  

 

Wordt er in het kader van de procedure voor de 

vergunning voor de commercialisering van 

pesticiden een analyse gemaakt van elk van de 

werkzame stoffen, met inbegrip van de hulpstoffen 

en de formuleringshulpstoffen, zodat de gevaarlijke 

bestanddelen op het etiket vermeld kunnen 

worden? Welke mechanismen werden er ingevoerd 

om etiketteringsfraude in België te voorkomen? 

Welke procedure volgen uw diensten wanneer er 

een aanvraag om een vergunning voor pesticiden 

ingediend wordt? 

 

07.02  David Clarinval, ministre (en français): Lors 

de chaque demande d'autorisation d'un produit 

phytopharmaceutique, le demandeur doit déclarer la 

composition complète du produit, y compris 

l'identité et la concentration de chaque substance 

active, phytoprotecteur, synergiste et co-formulant. 

Pour chaque composant, une fiche conforme au 

règlement européen REACH doit être fournie, de 

07.02 Minister David Clarinval (Frans): Bij elke 

aanvraag om een vergunning voor een 

gewasbeschermingsmiddel moet de aanvrager de 

volledige samenstelling van het product opgeven, 

met inbegrip van de identiteit en de concentratie 

van elke werkzame stof, elke beschermstof, elk 

synergistisch middel en elke formuleringshulpstof. 

Voor elk bestanddeel moet er overeenkomstig de 
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même que l'information sur la composition. Les 

producteurs doivent y indiquer l'identité des 

impuretés contribuant à la classification de la 

substance. Pour les mélanges, l'identification de 

celle-ci est fonction des seuils de concentration du 

règlement. 

 

Europese REACH-verordening een informatieblad 

ingediend worden, samen met de informatie over de 

samenstelling. De producenten zijn verplicht op dat 

blad de onzuiverheden te vermelden die van belang 

zijn om de stof te kunnen indelen. Voor mengsels 

hangt de identificatie van de stoffen af van de in de 

verordening opgenomen concentratiedrempels.  

 

Les détenteurs d'autorisations de produits 

phytopharmaceutiques ne sont pas toujours 

conscients de la présence d'impuretés à faible 

concentration dans les co-formulants qu'ils 

achètent. Lors d'une demande d'autorisation, la 

classification des composants est vérifiée en la 

comparant aux données de l'European Chemicals 

Agency (ECHA) ou aux classifications harmonisées 

proposées par le Comité européen d'évaluation des 

risques ou publiées dans la législation européenne.  

 

 

La plainte pour fraude à l'étiquetage déposée en 

France par des ONG est basée sur une étude de 

MM. Seralini et Jungers, qui ont détecté dans des 

herbicides des traces de métaux lourds et d'autres 

substances toxiques, non déclarés. Les chercheurs 

et les ONG en concluent qu'il y a eu fraude, ce qui 

n'est pas supporté par des preuves.  

 

 

L'exposition à certains contaminants mutagènes ou 

cancérogènes doit être aussi basse que possible, 

mais beaucoup sont omniprésents dans notre 

environnement. 

 

Houders van vergunningen voor 

gewasbeschermingsmiddelen weten niet altijd dat 

de formuleringshulpstoffen die ze kopen lage 

concentraties onzuiverheden bevatten. Bij een 

vergunningsaanvraag wordt de classificatie van de 

bestanddelen nagekeken door vergelijking met de 

gegevens van het Europees Agentschap voor 

chemische stoffen ECHA of de geharmoniseerde 

classificaties die voorgesteld worden door het 

Europees Comité risicobeoordeling of vastgelegd 

werden in de Europese regelgeving. 

 

In Frankrijk hebben ngo's een klacht ingediend 

wegens etiketteringsfraude. Die klacht is het gevolg 

van een onderzoek van de heren Seralini en 

Jungers, die in herbiciden sporen ontdekten van 

zware metalen en andere giftige stoffen die niet op 

het etiket vermeld werden. Daaruit concludeerden 

de onderzoekers en de ngo's dat er fraude 

gepleegd werd, maar daar zijn geen bewijzen voor. 

 

We moeten de blootstelling aan mutagene of 

kankerverwekkende stoffen zoveel mogelijk 

beperken, maar veel van die stoffen zijn 

alomtegenwoordig in ons leefmilieu.  

 

07.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

J'invite à la prudence car nombre de ces 

composants sont très dommageables pour la santé 

et la biodiversité. Nous soutenons les équipes qui 

réalisent les analyses et demandons la plus grande 

transparence. 

 

07.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Voorzichtigheid is geboden, want veel van die 

bestanddelen zijn erg schadelijk voor de 

gezondheid en de biodiversiteit. We steunen de 

teams die de analyses uitvoeren en vragen om zo 

transparant mogelijk te zijn.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Samuel Cogolati à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La présence 

résiduelle de métaux et d'éléments radioactifs 

dans l'acide phosphorique" (55011879C) 

 

08 Vraag van Samuel Cogolati aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De resten van 

metalen en radioactieve elementen in fosforzuur" 

(55011879C) 

 

08.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): L'acide 

phosphorique ou E338 est un additif alimentaire très 

présent dans les sodas et le plus souvent préparé à 

partir de phosphates naturels, par attaque à l'acide 

sulfurique. Les minerais de phosphate contiennent 

divers métaux, dont de l'uranium. Cet uranium se 

retrouve dans le produit final, parfois à hauteur de 

plusieurs centaines de ppm.  

08.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Fosforzuur 

(E-nummer E338) is een voedingsadditief dat veel 

gebruikt wordt in frisdranken. Fosforzuur wordt 

doorgaans bereid door natuurlijke fosfaatertsen te 

laten reageren met zwavelzuur. Fosfaatertsen 

bevatten diverse metalen, waaronder uranium. In 

het eindproduct wordt dat uranium ook nog 

aangetroffen, soms in concentraties van honderden 
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Comment l'acide phosphorique est-il purifié de ses 

éléments radioactifs et de l'uranium résiduel pour 

être utilisé dans l'industrie alimentaire en Belgique? 

L'uranium est-il complètement séparé de l'acide 

phosphorique? Si oui, que devient-il? Quelle est la 

quantité résiduelle d'uranium dans l'E338 utilisé 

dans les boissons non-alcoolisées?  

 

 

Existe-t-il des seuils légaux européens pour de tels 

métaux résiduels ou dépôts radioactifs dans l'acide 

phosphorique utilisé comme additif alimentaire? 

 

ppm. 

 

Hoe worden radioactieve bestanddelen en 

uraniumresidu's geïsoleerd en afgescheiden uit het 

fosforzuur, zodat het kan gebruikt worden in de 

voedingsindustrie in België? Wordt al het uranium 

uit het fosforzuur afgescheiden? Zo ja, wat gebeurt 

er vervolgens mee? Hoeveel residueel uranium zit 

er nog in het voedingsadditief E338 in alcoholvrije 

dranken? 

 

Bestaan er Europese wettelijke residulimieten voor 

metalen of radioactieve afzettingen in fosforzuur dat 

als voedingsadditief gebruikt wordt?  

 

08.02  David Clarinval, ministre (en français): La 

production d'acide phosphorique est considérée 

comme une activité professionnelle exploitant des 

sources naturelles de rayonnement qui doit être 

déclarée à l'AFCN. Je vous renvoie vers la ministre 

de l'Intérieur sur la surveillance de ce type 

d'entreprise et la gestion des déchets d'uranium.  

 

 

L'approbation d'un additif et son mode d'utilisation 

par la Commission européenne se font après 

évaluation des risques par l'EFSA. En 2019, celle-ci 

a réévalué l'acide phosphorique comme additif et 

n'identifie pas l'uranium comme dangereux. La 

production d'acide phosphorique de qualité 

alimentaire implique l'extraction des impuretés 

organiques dont l'uranium. En l'absence de norme 

sur ce point, l'AFSCA ne doit pas le contrôler mais 

elle vérifie régulièrement le respect de la législation 

par les producteurs d'additifs.  

 

08.02 Minister David Clarinval (Frans): De 

productie van fosforzuur is een "beroepsactiviteit 

waarbij natuurlijke stralingsbronnen aangewend 

worden" en moet als dusdanig aangegeven worden 

bij het FANC. Ik verwijs u naar de minister van 

Binnenlandse Zaken wat het toezicht op dergelijke 

bedrijven en het beheer van het uraniumafval 

betreft. 

 

De goedkeuring van een voedingsadditief en van 

het gebruik ervan door de Europese Commissie 

wordt voorafgegaan door een evaluatie van de 

risico's door de Europese 

Voedselveiligheidsautoriteit EFSA. In 2019 heeft 

EFSA het voedingsadditief fosforzuur opnieuw 

geëvalueerd en het aanwezige uranium niet 

gevaarlijk bevonden. Bij de productie van fosforzuur 

voor de voedingsindustrie moeten organische 

onzuiverheden zoals uranium uit het fosforzuur 

afgescheiden worden. Bij gebrek aan normen op 

dat vlak hoeft het FAVV dit niet te controleren. Wel 

gaat het FAVV regelmatig na of de producenten van 

voedingsadditieven de wetgeving terdege naleven.  

 

08.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Il n'y a 

donc aucune exigence légale quant à l'absence 

d'uranium et de résidus radioactifs dans l'acide 

phosphorique. Pourtant, les processus industriels 

utilisés chez nous laissent des éléments radioactifs 

et même de l'uranium dans cet acide servant 

d'additif dans de nombreux sodas. L'AFSCA devrait 

donc mener des études pour déterminer si la 

consommation de ces derniers implique celle 

d'uranium.  

 

08.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Er zijn dus 

geen wettelijke vereisten op grond waarvan 

fosforzuur geen uranium of radioactieve residu's 

mag bevatten. Bij de industriële processen die bij 

ons gebruikt worden, blijven er evenwel radioactieve 

elementen en zelfs uraniumresidu's achter in 

fosforzuur dat als additief gebruikt wordt in vele 

frisdranken. Het FAVV zou onderzoek moeten doen 

naar het uraniumgehalte van frisdranken om na te 

gaan of de consument op die manier ook uranium 

binnenkrijgt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Séverine de Laveleye à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La nouvelle 

dérogation à l'interdiction de néonicotinoïdes" 

09 Vraag van Séverine de Laveleye aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De nieuwe 

uitzondering op het neonicotinoïdenverbod" 
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(55011886C) 

 

(55011886C) 

 

09.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Le 

17 novembre, une dérogation de 120 jours pour 

l'usage d'un néonicotinoïde interdit par l'Europe 

depuis 2018 a été validé par le SPF Santé publique 

pour 2021. M. Ducarme avait présenté la 

précédente dérogation comme la dernière. La 

nouvelle dérogation se base sur une analyse 

permettant de témoigner de circonstances 

particulières, et d'un danger ne pouvant être 

maîtrisé par des moyens raisonnables. Cet 

argument ne tient pas et des alternatives, 

notamment l'agriculture biologique, existent.  

 

Sur quelle base le chef du Service Produits 

phytopharmaceutiques et Engrais du SPF Santé 

annonce-t-il une nouvelle dérogation pour 2022? 

Que mettrez-vous en place avec vos collègues 

régionaux pour que 2021 soit la dernière fois où l'on 

déroge à la réglementation européenne?  

 

09.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Op 

17 november keurde de FOD Volksgezondheid voor 

2021 een afwijking voor 120 dagen goed voor het 

gebruik van een neonicotinoïde dat sinds 2018 door 

Europa verboden is. Volgens de heer Ducarme 

moest de afwijking dáárvoor de laatste zijn. De 

nieuwe afwijking werd toegestaan op basis van een 

analyse waarbij er rekening gehouden werd met 

bijzondere omstandigheden en een gevaar dat niet 

met andere redelijke middelen bestreden kan 

worden. Dat argument houdt geen steek. Bovendien 

zijn er alternatieven, zoals de biologische landbouw. 

 

Op basis waarvan kondigt het hoofd van de Dienst 

Gewasbeschermingsmiddelen en Meststoffen van 

de FOD Volksgezondheid een nieuwe afwijking aan 

voor 2022? Welke maatregelen zult u samen met 

uw collega's van de Gewesten nemen opdat 2021 

het laatste jaar wordt waarin er van de Europese 

regelgeving afgeweken wordt? 

 

09.02  David Clarinval, ministre (en français): Par 

le passé, le Service Produits phytopharmaceutiques 

et fertilisants a délivré pendant deux ans des 

dérogations pour le thiamethoxame et la 

clothianidine, suite à l'interdiction par l'Europe de 

l'usage en plein air de ces insecticides. Elles étaient 

basées sur une évaluation du risque pour les 

abeilles, sur base des données disponibles. Celles-

ci ne sont plus suffisamment à jour pour permettre 

un renouvellement de ces dérogations. Fin 2020, 

une dérogation a été délivrée pour un autre 

néonicotinoïde: l'imidacloprid. Comme le dossier 

d'approbation a été mis à jour deux ans plus tard 

que pour les autres substances, le SPF Santé 

publique estime possible de prolonger de deux ans 

la dérogation. 

 

09.02 Minister David Clarinval (Frans): In het 

verleden heeft de Dienst 

Gewasbeschermingsmiddelen en Meststoffen 

gedurende twee jaar afwijkingen toegestaan voor 

thiametoxam en clothianidine, na het Europese 

verbod om die pesticiden in de openlucht te 

gebruiken. Die afwijkingen waren gebaseerd op een 

beoordeling van het risico voor de bijen, op basis 

van de beschikbare gegevens. Die gegevens zijn 

niet meer voldoende up-to-date om die afwijkingen 

te verlengen. Eind 2020 werd er een afwijking 

toegestaan voor een ander neonicotinoïde, 

imidacloprid. Aangezien het goedkeuringsdossier 

twee jaar na dat van de andere stoffen bijgewerkt 

werd, acht de FOD Volksgezondheid het mogelijk 

om de afwijking met twee jaar te verlengen.  

 

L'intervention du chef de service Produits phyto et 

engrais n'avait pas pour but d'annoncer une 

nouvelle dérogation mais d'informer qu'un contexte 

était envisageable pour l'évaluation d'une éventuelle 

nouvelle demande.  

 

 

Chaque demande introduite par un secteur agricole 

sera examinée et évaluée par le Comité d'agréation 

des pesticides à usage agricole, composé 

notamment des Régions. 

 

 

Il n'est pas de la compétence du SPF Santé 

publique de développer des alternatives à certaines 

substances actives.  

 

Het diensthoofd van de Dienst 

Gewasbeschermingsmiddelen en Meststoffen had 

niet de bedoeling een nieuwe afwijking aan te 

kondigen, hij wilde enkel meedelen dat er mogelijk 

een context zou zijn voor de evaluatie van een 

eventuele nieuwe aanvraag. 

 

Elke aanvraag van een landbouwsector wordt 

onderzocht en geëvalueerd door het 

Erkenningscomité voor bestrijdingsmiddelen voor 

landbouwkundig gebruik. Daarin zijn ook de 

Gewesten vertegenwoordigd. 

 

De FOD Volksgezondheid is niet bevoegd voor de 

ontwikkeling van alternatieven voor bepaalde 

werkzame stoffen. 

 

09.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Je 09.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Het 
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trouve dérangeant que l'administration puisse déjà 

communiquer sur un contexte de demande ou 

d'acceptation possible d'un produit qui est interdit 

au niveau européen. Cette position n'est pas à la 

hauteur des risques, reconnus au niveau européen 

en ce qui concerne l'effondrement des écosystèmes 

et la disparition des pollinisateurs.  

 

stoort mij dat de administratie al communiceert over 

een context voor een aanvraag of mogelijke 

goedkeuring van een product dat op het Europese 

niveau verboden is. Dit standpunt strookt niet met 

de – ook door Europa erkende – risico's voor de 

ineenstorting van de ecosystemen en het uitsterven 

van de bestuivers. 

 

Les analyses précédentes étaient parfois trop 

rapides et n'ont pas été prolongées, mais attention 

aux futures demandes: il faudra prendre en compte 

l'environnement et la santé.  

 

De vorige analyses werden soms te snel uitgevoerd 

en daarom werden de uitzonderingen niet langer 

toegestaan, maar waakzaamheid is geboden voor 

de toekomstige aanvragen: milieu en gezondheid 

zijn factoren waarmee er rekening moet worden 

gehouden. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: Mme Jadin étant absente, sa 

question n° 55013563C est sans objet.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: Vermits mevrouw Jadin afwezig is 

vervalt haar vraag nr. 55013563C. 

 

10 Questions jointes de 

- Séverine de Laveleye à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Les nouvelles formes 

d’OGM" (55011887C) 

- Kattrin Jadin à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "L’arrivée d’une nouvelle 

génération d’OGM sur le marché" (55013563C) 

 

10 Samengevoegde vragen van 

- Séverine de Laveleye aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De nieuwe 

types van ggo's" (55011887C) 

- Kattrin Jadin aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De nieuwe generatie ggo's" (55013563C) 

 

10.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): La 

nouvelle génération d’OGM obtenus par 

mutagénèse est, depuis l’arrêt du 25 juillet 2018 de 

la Cour de justice de l’Union européenne, 

considérée comme soumise à la directive 

2001/18/CE du Parlement européen et du Conseil 

du 12 mars 2001 sur la dissémination volontaire 

d’organismes génétiquement modifiés dans 

l'environnement. Ce type d’OGM doit recevoir une 

autorisation de mise sur le marché. La Commission 

réclame, après consultation, un rapport des États 

membres et des acteurs du secteur et a aussi 

diligenté une étude sur les nouvelles techniques de 

transformation du vivant à la demande du Conseil. 

Les résultats seront publiés en avril 2021. Le 

Conseil annonce des progrès substantiels dans les 

techniques de sélection des OGM qui pourraient 

éviter de tomber sous le coup de la 

directive 2001/18/CE. L’accord de gouvernement 

mentionne qu’il insistera auprès de l’UE pour qu’elle 

mette à jour sa politique. 

 

 

Y a-t-il un groupe de travail pour définir une position 

de la Belgique lors de la consultation? Qui en fait 

partie? Quelles sont les premières positions? 

10.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Sinds 

het arrest van 25 juli 2018 van het Hof van Justitie 

van de Europese Unie wordt de nieuwe generatie 

ggo's, die tot stand komen via mutagenese, geacht 

te vallen onder richtlijn 2001/18/EG van het 

Europees Parlement en de Raad van 12 maart 

2001 inzake de doelbewuste introductie van 

genetisch gemodificeerde organismen in het milieu. 

Voor dergelijke ggo's is een marktvergunning 

vereist. In het kader van een raadpleging heeft de 

Commissie de lidstaten en de actoren uit de sector 

gevraagd om een verslag op te stellen. Op verzoek 

van de Raad laat de Commissie ook een studie 

uitvoeren over de nieuwe technieken inzake 

genetische transformatie. De resultaten worden in 

april 2021 gepubliceerd. De Raad kondigt een grote 

vooruitgang aan op het vlak van de 

selectietechnieken voor ggo's, waardoor zij buiten 

het toepassingsgebied van richtlijn 2001/18/EG 

kunnen vallen. In het regeerakkoord staat dat de 

regering er bij de EU zal op aandringen dat ze haar 

beleid bijstuurt.  

 

Bestaat er een werkgroep om een Belgisch 

standpunt vast te leggen in het kader van de 

raadpleging? Wie maakt daar deel van uit? Wat zijn 
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Quelles ont été les autorités et personnes 

désignées pour l’étude scientifique réclamée par la 

Commission? Comment s’organise le lobbying des 

multinationales de la bio-technologie sur ce 

dossier? Quelle est votre position? Y a-t-il une 

coopération avec les Régions? Y aura-t-il un débat 

démocratique sur le sujet? Quelles sont les 

positions sur un moratoire sur le forçage génétique? 

 

de eerste standpunten? Welke instanties en 

personen werden er aangesteld voor de 

wetenschappelijke studie die de Commissie besteld 

heeft? Hoe verloopt het lobbywerk van de 

multinationals uit de biotechsector in dit dossier? 

Wat is uw standpunt? Werkt u samen met de 

Gewesten? Zal er over dit thema een democratisch 

debat gehouden worden? Wat zijn de standpunten 

over een moratorium op de genedrivetechniek? 

 

10.02  David Clarinval, ministre (en français): Le 

gouvernement fédéral applique le principe de 

précaution pour les OGM. Cette matière est 

cogérée avec les Régions. Les ministres fédéraux 

de la Santé, de l'Environnement et de l'Agriculture 

sont chargés de la mise sur le marché et 

l'autorisation d'expérimentations d'OGM. Les 

Régions gèrent l'usage confiné d'OGM et ont un 

droit de veto sur les autorisations 

d'expérimentations.  

 

 

Les techniques d'amélioration et de modification 

génétiques ont évolué avec rapidité depuis 

l'adoption de la législation sur les OGM en 2001. 

Dans son arrêt du 25 juillet 2018, la Cour 

européenne de justice a jugé que la nouvelle 

technique à laquelle vous vous référez tombe dans 

le champ d'application de la législation OGM. Elle 

est obtenue par mutagenèse et non plus par 

transgenèse et est soumise à la directive 2001/18. 

 

10.02 Minister David Clarinval (Frans): Wat de 

ggo's betreft, gaat de federale regering uit van het 

voorzorgsprincipe. Het betreft een aangelegenheid 

die samen met de Gewesten beheerd wordt. De 

federale ministers van Volksgezondheid, Leefmilieu 

en Landbouw staan in voor het in de handel 

brengen van ggo's en de toestemming voor ggo-

experimenten. De Gewesten zijn bevoegd voor het 

ingeperkt gebruik van ggo's en kunnen een veto 

uitspreken over de vergunningen voor 

experimenten.  

 

De technieken voor genetische verbetering en 

modificatie zijn snel geëvolueerd sinds 2001, toen 

de ggo-regelgeving aangenomen werd. In zijn arrest 

van 25 juli 2018 heeft het Europees Hof van Justitie 

geoordeeld dat de nieuwe techniek waarnaar u 

verwijst onder de ggo-regelgeving valt. Daarbij 

worden ggo's verkregen door mutagenese en niet 

door transgenese, en die techniek valt onder de 

richtlijn 2001/18. 

 

Selon la directive, ce nouveau type d'OGM doit être 

autorisé avant la mise sur le marché. Cette nouvelle 

technique est déjà encadrée par la législation OGM 

et ne nécessite pas de nouvelles adaptations 

législatives. La Commission européenne prépare 

une étude qui sera disponible fin avril 2021. La 

Belgique se positionnera alors car l'on ne peut 

préjuger des conclusions ni du suivi par la 

Commission. 

 

 

 

La Commission a consulté les États membres par 

un questionnaire sur l'implémentation de la 

législation OGM au regard des nouvelles 

techniques. La Belgique y a répondu de façon 

détaillée. L'intégralité des réponses des États sera 

publiée par la Commission sur son site lorsque 

l'étude sera finalisée. 

 

Concernant son volet scientifique, la Commission a 

mandaté l'EFSA et le Centre commun de recherche 

(CCR). L'EFSA fournit des avis scientifiques sur 

l'évaluation des risques des aliments pour animaux 

tandis que le CCR propose des conseils et études 

pour soutenir la politique de l'UE en matière 

Volgens de richtlijn is er voor deze nieuwe soort van 

ggo's een vergunning vereist alvorens ze in de 

handel gebracht mogen worden. Deze nieuwe 

techniek wordt reeds geregeld door de ggo-

wetgeving, waardoor bijkomende 

wetsaanpassingen overbodig zijn. De Europese 

Commissie werkt aan een studie, die eind april 

2021 ingewacht wordt. België zal dan een standpunt 

innemen, want we kunnen niet vooruitlopen op de 

conclusies of de follow-up door de Europese 

Commissie.  

 

De Europese Commissie heeft de EU-lidstaten via 

een vragenlijst geraadpleegd over de toepassing 

van de ggo-wetgeving op de nieuwe technieken. 

België heeft hierop uitgebreid geantwoord. Zodra de 

studie beëindigd is, zal de Europese Commissie alle 

antwoorden van de EU-lidstaten op haar website 

publiceren. 

 

Wat de wetenschappelijke aspecten betreft, hebben 

EFSA en het Gemeenschappelijk Centrum voor 

Onderzoek (JRC) een mandaat gekregen van de 

Europese Commissie. EFSA verstrekt 

wetenschappelijke adviezen over de beoordeling 

van de risico's van dierenvoer, terwijl het JRC 
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d'alimentation pour animaux. 

 

 

Pour répondre au questionnaire, le SPF Santé 

publique a consulté les autorités régionales, 

l'AFSCA, Sciensano, le Conseil Consultatif de 

Biosécurité ainsi que le Comité consultatif de 

Bioéthique. 

 

Je n'ai pas d'information sur le lobbying des 

multinationales. L'étude de la Commission 

européenne comprend un volet de consultation des 

parties autres que les autorités compétentes. Les 

auditions de celles-ci seront publiées par la 

Commission avec les autres éléments de l'étude en 

avril 2021. 

 

raadgevingen en studies voorlegt ter ondersteuning 

van het EU-beleid inzake diervoeder.  

 

Om de vragenlijst in te vullen, ging de 

FOD Volksgezondheid te rade bij de gewestelijke 

overheden, het FAVV, Sciensano, de Adviesraad 

voor Bioveiligheid en het Belgisch Raadgevend 

Comité voor Bio-ethiek.  

 

Ik heb geen informatie over het lobbywerk van 

multinationals. Een deel van de studie van de 

Europese Commissie is gewijd aan de raadpleging 

van andere partijen dan de bevoegde overheden. 

Het verslag van de hoorzittingen met deze partijen 

zal samen met de andere onderdelen van de studie 

in april 2021 door de Europese Commissie 

gepubliceerd worden.  

 

10.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Vous 

rappelez que l'accord de gouvernement dit que, 

pour les OGM, il faut se baser sur les données 

scientifiques disponibles. Or, le manque de celles-ci 

se fait sentir sur les impacts potentiels de ces 

nouvelles familles d'OGM notamment sur la 

biodiversité et la santé. 

 

10.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): U 

herinnert eraan dat het regeerakkoord vermeldt dat 

men voor de ggo's van de beschikbare 

wetenschappelijke gegevens moet uitgaan. Er is 

evenwel een groot gebrek aan wetenschappelijke 

gegevens over de potentiële gevolgen van deze 

nieuwe ggo-families, met name voor de 

biodiversiteit en de gezondheid.  

 

Après la publication de l'étude européenne, un large 

débat public sur ces questions cruciales pour 

l'agriculture et la biodiversité sera nécessaire. On 

sait combien les nouvelles technologies peuvent 

impacter notre société. Fin avril, on verra comment 

avancer de manière plus structurée avec le 

Parlement sur ces questions. 

 

Na de publicatie van de Europese studie zal er een 

breed publiek debat gevoerd moeten worden over 

die kwesties, die van cruciaal belang zijn voor de 

landbouw en de biodiversiteit. Men weet hoe groot 

de impact van nieuwe technologieën op onze 

samenleving kan zijn. Eind april zullen we bekijken 

hoe er op een gestructureerdere manier met het 

Parlement aan die vraagstukken gewerkt kan 

worden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Cécile Thibaut à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La possession 

d’une phytolicence par les contrôleurs de 

l’AFSCA" (55012419C) 

 

11 Vraag van Cécile Thibaut aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De vereiste 

voor de controleurs van het FAVV om houder te 

zijn van een fytolicentie" (55012419C) 

 

11.01  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Il me revient 

que les contrôleurs de l'AFSCA ne sont pas tenus 

de disposer de phytolicence, contrairement aux 

agriculteurs dont ils contrôlent les locaux.  

 

Est-ce exact? Ne faut-il pas revoir les exigences en 

la matière? 

 

11.01  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Naar verluidt 

hoeven de FAVV-controleurs geen houder te zijn 

van een fytolicentie, in tegenstelling tot de 

landbouwers wier bedrijfsruimten ze controleren. 

 

Klopt dat? Moeten de vereisten op dat punt niet 

herzien worden? 

 

11.02  David Clarinval, ministre (en français): La 

loi impose une phytolicence aux professionnels, 

distributeurs et conseillers de produits 

phytopharmaceutiques, mais pas aux contrôleurs 

11.02 Minister David Clarinval (Frans): De wet 

bepaalt dat professionele gebruikers en 

distributeurs van gewasbeschermingsmiddelen en 

personen die voorlichting geven over 
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de l'AFSCA, qui doivent cependant disposer de 

connaissances, notamment législatives. 

 

 

 

 

Cela a été clarifié par le groupe de travail 

Phytolicence regroupant les autorités fédérales et 

régionales et les stakeholders impliqués, et 

confirmé par le SPF Santé publique. Vous pouvez 

retrouver cette interprétation dans le 

Guide phytolicence, partie Usage professionnel, 

publié sur le site www.fytoweb.be. 

 

gewasbeschermingsmiddelen houder moeten zijn 

van een fytolicentie. Die verplichting geldt niet voor 

de controleurs van het FAVV, die echter wél over de 

nodige kennis, met name van de desbetreffende 

wetgeving, moeten beschikken. 

 

Een en ander werd verduidelijkt door de werkgroep 

Fytolicentie, waarin de federale overheid, de 

Gewesten en de betrokken stakeholders 

vertegenwoordigd zijn, en bevestigd door de 

FOD Volksgezondheid. U kunt deze interpretatie 

terugvinden in de Gids fytolicentie, deel 3 

Professioneel gebruik (www.fytoweb.be). 

 

11.03  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Je ne 

manquerai pas de consulter cette référence. 

 

11.03  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Ik zal niet 

nalaten deze gids te raadplegen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Cécile Thibaut à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "L'AFSCA et le 

Comité P" (55012562C) 

 

12 Vraag van Cécile Thibaut aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Het FAVV en 

het Comité P" (55012562C) 

 

12.01  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Le Comité P 

est chargé du contrôle des services de police mais 

est aussi compétent pour contrôler les inspecteurs 

de l’AFSCA. Le Comite P pourrait ainsi enquêter sur 

les activités et les méthodes de ces inspecteurs; 

leurs règlements et leurs directives internes; tous 

les documents réglant le comportement de leurs 

membres; et les activités et les méthodes de 

l’inspection. En 10 ans d’existence, le Comité P n’a 

pourtant réalisé aucune enquête de ce type et n'a 

reçu qu'une plainte. 

 

 

 

Le Comité P n'est pas mentionné sur le site de 

l’AFSCA, est-ce un oubli? Ferez-vous en sorte qu'il 

y figure? Comment les méthodes des inspecteurs 

de l'AFSCA sont-elles évaluées? 

 

12.01  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Het Comité P 

is belast met het toezicht op de politiediensten, 

maar is ook bevoegd om de inspecteurs van het 

FAVV te controleren. Het Comité P zou aldus 

onderzoeken kunnen instellen naar de activiteiten 

en de werkwijze van de inspecteurs, de 

reglementen en interne richtlijnen, en alle 

documenten die de handelwijze van de inspecteurs 

beregelen, alsook de inspectieactiviteiten en 

-methoden. In zijn tienjarige bestaan heeft het 

Comité P nochtans nooit enig onderzoek naar het 

FAVV ingesteld en heeft het slechts één klacht 

ontvangen. 

 

Het Comité P wordt niet vermeld op de website van 

het FAVV. Is dat een vergetelheid? Zult u dit 

rechtzetten? Hoe worden de methoden van de 

FAVV-inspecteurs geëvalueerd? 

 

12.02  David Clarinval, ministre (en français): Les 

contrôleurs et inspecteurs de l'AFSCA étant 

habilités à détecter et constater les infractions 

pénales, le Comité P est, en effet, chargé de leur 

surveillance. Le Comité P décrit cette fonction 

comme de l'observation car il n'a pas de vocation 

répressive ou coercitive ni de médiation avec les 

citoyens. Il n'appartient donc pas à l'AFSCA de 

publier sur son site internet la compétence de 

surveillance externe du Comité P.  

 

12.02 Minister David Clarinval (Frans): Aangezien 

de controleurs en inspecteurs van het FAVV 

gemachtigd zijn om misdrijven volgens het 

strafrecht op te sporen en vast te stellen, is het 

Comité P inderdaad belast met het toezicht op deze 

ambtenaren. Het Comité P beschrijft deze functie 

als een observatieopdracht, er is immers geen 

sprake van beteugeling of dwang, en het Comité P 

treedt ook niet op als bemiddelaar ten aanzien van 

de burger. Het FAVV hoeft de externe 

toezichtsbevoegdheid van het Comité P dan ook 

niet op zijn website te vermelden. 

 

Le Comité P a une vision claire des compétences Het Comité P heeft een duidelijk beeld van de 
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de contrôle de l'AFSCA et formulera des 

recommandations ou des avis si nécessaire. 

Aucune intervention du Comité P auprès de 

l'AFSCA n'est connue à ce jour, mais les processus 

sont soumis à des audits externes par la Cour des 

comptes et le service fédéral d'audit interne.  

 

En matière de surveillance interne, l'AFSCA a choisi 

de promouvoir professionnalisme, intégrité, 

ouverture, respect, équité et confiance. La politique 

de qualité de l'Agence soutient ces valeurs. Celle-ci 

fait l'objet d'évaluations externes par des 

organismes d'accréditation et de certification 

indépendants, sur la base de normes de qualité 

internationales. Conformément à ces normes, 

chaque contrôleur-inspecteur est accompagné par 

un coach ou par son chef fonctionnel qui évalue son 

attitude sur la base des règles de conduite publiées 

dans la charte des contrôleurs-inspecteurs.  

 

 

 

La procédure de gestion de notification de fraude 

interne n'a jamais dû être évoquée. L'AFSCA a 

désigné une personne de confiance "Intégrité" qui 

possède son propre service de médiation, traitant 

des plaintes externes concernant le fonctionnement 

de l'Agence et dépendant du service Audit interne.  

 

controlebevoegdheden van het FAVV en zal zo 

nodig aanbevelingen of adviezen formuleren. Het 

Comité P heeft nog nooit actie ondernomen ten 

aanzien van het FAVV, maar er worden voor de 

controleprocessen wel externe audits uitgevoerd 

door het Rekenhof en de Federale Interne Audit.  

 

Wat het interne toezicht betreft, heeft het FAVV 

ervoor gekozen om de volgende waarden te 

bevorderen: professionalisme, integriteit, openheid, 

respect, billijkheid en vertrouwen. In het 

kwaliteitsbeleid van het FAVV worden die waarden 

ondersteund. Het kwaliteitsbeleid wordt door 

onafhankelijke externe accreditatie- en certificatie-

instellingen geëvalueerd op grond van internationale 

kwaliteitsnormen. Overeenkomstig die normen 

wordt elke controleur-inspecteur begeleid door een 

coach of door zijn functionele chef, die de houding 

van de inspecteur-controleur evalueert aan de hand 

van de gedragscode die gepubliceerd is in het 

charter van de inspecteurs en controleurs.  

 

De procedure voor de behandeling van een interne 

melding van fraude heeft men nog nooit in werking 

moeten stellen. Het FAVV heeft een 

vertrouwenspersoon Integriteit aangesteld met een 

eigen ombudsdienst die externe klachten over de 

werking van het FAVV behandelt en afhangt van de 

dienst Interne Audit. 

 

Les processus cités sont régulièrement évalués par 

l'audit interne à l'AFSCA et les anomalies intégrées 

dans un plan d'action. 

 

 

Bref, il y a une surveillance interne et externe 

étendue des services de contrôles et on peut 

l'adapter si nécessaire 

 

De voornoemde processen worden geregeld 

geëvalueeerd via de interne audit van het FAVV en 

voor de vastgestelde anomalieën wordt er een 

antwoord aangereikt in een actieplan. 

 

Kortom, er is een interne en externe monitoring van 

de werking van de controlediensten en een en 

ander kan indien nodig worden aangepast.  

  

 

12.03  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Nous nous 

rejoignons sur le rôle du Comité P pour les 

inspecteurs assermentés. Une meilleure publicité 

du rôle du Comité P permettra à certains, dans des 

cas violents, d'y avoir un recours. 

 

12.03  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Wij zijn het 

eens over de rol van het Comité P met betrekking 

tot de beëdigde inspecteurs. Als men een grotere 

bekendheid zou geven aan de rol van het Comité P 

zouden sommigen, in gevallen waar er over de 

schreef wordt gegaan, de zaak bij dat Comité 

aanhangig kunnen maken.  

 

12.04  David Clarinval, ministre (en français): Je 

suis ouvert à cette initiative.  

 

12.04 Minister David Clarinval (Frans): Ik sta 

daarvoor open.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Steven Creyelman à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Les 

conséquences du nouveau règlement européen 

13 Vraag van Steven Creyelman aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De gevolgen 

van de nieuwe Europese verordening voor de 
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pour la colombophilie" (55012591C) 

 

duivensport" (55012591C) 

 

13.01  Steven Creyelman (VB): Le nouveau 

règlement européen relatif à la santé animale 

entrera en vigueur dans deux mois environ. Il règle 

notamment le transport d'animaux, dans le but de 

lutter contre la propagation de maladies. L'article 59 

prévoit que les pigeons doivent être mis en 

quarantaine pendant 3 semaines après leur arrivée 

en provenance d'un autre pays et qu'un contrôle 

doit être effectué par un vétérinaire agréé au plus 

tard 48 heures avant leur enlogement. Des 

réactions vigoureuses ont émané du secteur, tant 

au niveau national qu'au niveau international. 

 

Des contacts ont-ils déjà eu lieu avec la Royale 

Fédération Colombophile Belge? Quel en a été le 

résultat? Des contacts ont-ils déjà eu lieu avec le 

ministre flamand compétent, M. Ben Weyts, et quel 

en a été le résultat? Le ministre prévoit-il de prendre 

des initiatives afin d'apporter des modifications au 

règlement européen? 

 

13.01  Steven Creyelman (VB): Binnen een tweetal 

maanden wordt de nieuwe Europese 

dierengezondheidsverordening van kracht. Ze regelt 

onder meer het vervoer van dieren, met de 

bedoeling de verspreiding van ziekten tegen te 

gaan. Overeenkomstig artikel 59 moeten duiven 

3 weken in quarantaine na aankomst uit een ander 

land en moet er uiterlijk 48 uur voor de inkorving 

een controle door een erkende dierenarts worden 

uitgevoerd. Zowel nationaal als internationaal wordt 

vanuit de sector hevig op die maatregelen 

gereageerd.  

 

Waren er al contacten met de Koninklijke Belgische 

Duivenliefhebbersbond? Met welk resultaat? Waren 

er al contacten met bevoegd Vlaams 

minister Weyts, en met welk resultaat? Plant de 

minister initiatieven om de Europese verordening te 

laten bijsturen? 

 

13.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Les dispositions du règlement 2016/429 demeurent 

très vagues à propos des règles régissant les 

oiseaux maintenus en captivité. Les règles 

particulières pour les pigeons figurent dans le 

règlement délégué 2020/688, publié le 3 juin 2020.  

 

En novembre 2020, la Royale Fédération 

Colombophile Belge a transmis à l'AFSCA des 

informations actualisées sur la colombophilie afin 

de pouvoir évaluer l'impact des mesures. Une 

concertation réunissant la fédération et 

l'International Veterinary Pigeon Association Belgian 

branch (IVPA Belgium) s'est déroulée le 18 janvier 

2021. Tout comme la fédération, l'AFSCA souhaite 

une solution aux conséquences disproportionnées 

des règles.  

 

13.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

verordening 2016/429 blijft zeer vaag over de regels 

voor in gevangenschap gehouden vogels. De 

specifieke regels voor duiven staan in de 

gedelegeerde verordening 2020/688, die op 3 juni 

2020 werd gepubliceerd. 

 

In november 2020 bezorgde de Koninklijke 

Belgische Duivenliefhebbersbond actuele informatie 

over de duivensport aan het FAVV, om de impact 

van de maatregelen te kunnen inschatten. Op 

18 januari 2021 vond overleg plaats met de bond en 

met de International Veterinary Pigeon Association 

Belgian branch (IVPA Belgium). Net als de bond wil 

het FAVV een oplossing voor de disproportionele 

gevolgen van de regels.  

 

J'ignore si le ministre flamand M. Weyts a eu des 

contacts avec la Commission européenne. Il ne m'a 

en tout cas pas contacté. En revanche, le ministre 

wallon, M. Borsus m'a demandé de suivre les 

développements du dossier.  

 

Pour les concours organisés en 2021, l'application 

de l'article 139 du règlement 2016/429 autorisant la 

conclusion d'accords bilatéraux permettra d'éviter 

partiellement la certification lors des déplacements 

d'animaux entre pays voisins. La plupart des vols de 

pigeons partant de France, nous oeuvrons à un 

accord bilatéral avec ce pays.  

 

Nous avons fait part des préoccupations relatives à 

l'incidence des règles sur la colombophilie lors des 

réunions des groupes de travail avec la 

Ik weet niet of er contacten waren tussen Vlaams 

minister Weyts en de Europese Commissie. De 

minister heeft alvast geen contact opgenomen met 

mij. Waals minister Borsus vroeg me wel om dit 

probleem verder op te volgen.  

 

Voor de wedstrijden in 2021 kan de certificatie bij 

verplaatsingen van dieren tussen buurlanden deels 

worden vermeden via de toepassing van artikel 139 

van verordening 2016/429 dat bilaterale akkoorden 

toestaat. Omdat de meeste duivenvluchten vanuit 

Frankrijk vertrekken, wordt er gewerkt aan een 

bilateraal akkoord met Frankrijk.  

 

De bezorgdheden met betrekking tot de impact op 

de duivensport werden meegedeeld op de 

werkgroepenvergaderingen met de Commissie in 
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Commission en octobre et novembre 2020. Un 

document complémentaire a encore été transmis le 

1er décembre 2020.  

 

oktober en november 2020. Een bijkomende 

toelichting werd nog bezorgd op 1 december.  

 

La Commission a proposé en novembre déjà de 

soustraire les compétitions transfrontalières à la 

règle d'un séjour minimal de 21 jours. Une 

modification du règlement délégué en ce sens est 

en préparation. Nous ne disposons pas encore de 

données concernant d'autres modifications. 

L'AFSCA continue de suivre le dossier. 

 

De Commissie heeft al in november voorgesteld de 

minimumverblijfsduur van 21 dagen niet te laten 

gelden voor grensoverschrijdende wedstrijden. Er 

wordt een wijziging van de gedelegeerde 

verordening in die zin voorbereid. Over andere 

aanpassingen zijn er nog geen gegevens. Het 

FAVV volgt dit dossier verder op.  

 

13.03  Steven Creyelman (VB): Si le règlement 

était appliqué dans son entièreté, nous pourrions 

tout simplement enterrer la colombophilie dans 

notre pays. Sans parler de toutes les tracasseries 

administratives et des frais qu'elles engendrent pour 

les colombophiles. J'espère que le ministre et 

l'AFSCA pourront exercer suffisamment de pression 

sur la Commission pour parvenir à une solution 

pragmatique.  

 

13.03  Steven Creyelman (VB): Indien de 

verordening onverkort zou worden toegepast, 

konden we de duivensport in ons land zonder meer 

begraven. Ook de administratieve rompslomp, met 

de bijbehorende kosten voor de 

duivensportliefhebbers, zou nauwelijks te overzien 

zijn. Ik hoop dat de minister en het FAVV voldoende 

druk kunnen uitoefenen op de Commissie om tot 

een pragmatische oplossing te komen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Question de Cécile Thibaut à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Le bilan de 

l’accompagnement des petits producteurs par 

l’AFSCA" (55012601C) 

 

14 Vraag van Cécile Thibaut aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De balans van 

de begeleiding van kleine producenten door het 

FAVV" (55012601C) 

 

14.01  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): En 2015, un 

projet pilote d’accompagnement des petites 

entreprises avait été mis en place au sein de 

l'AFSCA suite aux critiques formulées par les 

syndicats de petits producteurs fermiers, alors 

qu’une sanction particulièrement sévère à l’encontre 

d’un artisan-fromager avait provoqué l’arrêt de son 

activité. 

 

Quel bilan tirez-vous de ce projet-pilote? Cela a-t-il 

abouti à la modification de certaines procédures? 

Depuis lors, le soutien aux petits producteurs a été 

confié à la cellule de vulgarisation et 

d’accompagnement de l’AFSCA. Quel bilan tirez-

vous du travail effectué par cette cellule? Combien 

de producteurs ont-ils suivi les formations? 

 

14.01  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): In 2015 heeft 

het FAVV een proefproject opgezet voor de 

begeleiding van kleine bedrijven, als reactie op de 

kritiek van de vakbonden van de kleine boeren, 

nadat het FAVV een ambachtelijke kaasmaker een 

zeer strenge sanctie had opgelegd waardoor deze 

zijn activiteit heeft moeten stopzetten. 

 

 

Welke balans maakt u op van dit proefproject? 

Heeft het geleid tot een aanpassing van bepaalde 

procedures? Sindsdien staat de voorlichtings- en 

begeleidingscel van het FAVV in voor de 

ondersteuning van de kleine bedrijven. Heeft deze 

cel goed werk geleverd? Welke balans kan er 

daarvan worden opgemaakt? Hoeveel producenten 

hebben een opleiding gevolgd?  

 

14.02  David Clarinval, ministre (en français): Sur 

la base du projet lancé par la cellule 

d'accompagnement, une circulaire établit les 

modalités d'une production/conservation des 

fromages belges sûre, basée sur des études 

scientifiques financées par l'AFSCA. Le Comité 

scientifique auprès de l'AFSCA a aussi remis un 

avis permettant de classer les fromages frais dans 

la catégorie des denrées ne permettant pas la 

14.02 Minister David Clarinval (Frans): Het door 

de begeleidingscel opgezette project heeft geleid tot 

het opstellen van een omzendbrief waarin de 

modaliteiten van een veilige productie/bewaring van 

Belgische kazen worden vastgesteld. Een en ander 

is gestoeld op wetenschappelijke studies die door 

het FAVV worden gefinancierd. Het 

Wetenschappelijk Comité van het FAVV heeft 

tevens een advies uitgebracht waardoor de verse 
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croissance de bactéries listeria monocytogenes, 

avec une norme applicable de 100 unités formant 

colonie par gramme, au lieu d'absence. 

 

 

 

En 2018 et 2019, le soutien de la cellule 

d'accompagnement aux éleveurs de bétail pour la 

vente de viande à la ferme a joué un rôle important. 

 

En 2019 et 2020, 250 et 77 producteurs ont suivi 

une session d'information de groupe, et 137 et 

119 questions ont reçu une réponse par email ou 

téléphone. Cette année étant particulière, la cellule 

d'accompagnement n'a été que très peu sur le 

terrain. Les contacts sont cependant réguliers. 

 

 

Le bilan des activités de la cellule démontre la 

valeur ajoutée du travail de l'AFSCA. Elle est 

reconnue par le secteur et ses collaborateurs sont 

attentifs aux demandes des petits producteurs; ils 

les aident aussi à appliquer les réglementations 

européennes de sécurité alimentaire. 

 

Belgische kazen in de categorie van de 

voedingsproducten kunnen worden ondergebracht 

die de groei van listeria monocytogenes al dan niet 

ondersteunen, en waarbij als er groei mogelijk is, de 

limiet van 100 kve/g wordt gehanteerd.  

 

In 2018 en 2019 heeft de ondersteuning van de 

veehouders door de begeleidingscel voor de 

verkoop van vlees een belangrijke rol gespeeld. 

 

In 2019 en 2020 hebben 250 en 77 producenten 

een informatiesessie van de groep gevolgd, en 

werden er 137 en 199 vragen per e-mail of 

telefonisch beantwoord. Aangezien 2020 een 

bijzonder jaar was, is de begeleidingscel maar zeer 

weinig op het terrein aanwezig geweest. Er worden 

echter geregeld contacten onderhouden. 

 

De balans van de activiteiten van de cel toont aan 

hoe groot de meerwaarde van het werk van het 

FAVV is. Die meerwaarde wordt door de sector 

erkend en de medewerkers van het agentschap 

hebben oog voor de vragen van de kleine 

producenten; zij helpen hen ook bij de toepassing 

van de Europese regelgeving inzake 

voedselveiligheid. 

 

14.03  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Je partage 

votre enthousiaste et mes questions mettent aussi 

en valeur le travail positif de l'AFSCA à l'égard des 

petits producteurs.  

 

14.03  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Ik deel uw 

enthousiasme en in mijn vragen richt ik de 

schijnwerper ook op het goede werk van het FAVV 

ten behoeve van de kleine producenten. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

15 Question de Cécile Thibaut à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Le 

développement des systèmes participatifs de 

garantie" (55012602C) 

 

15 Vraag van Cécile Thibaut aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

totstandkoming van participatieve 

garantiesystemen" (55012602C) 

 

15.01 Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Des 

systèmes participatifs de garantie (SPG) se 

développent dans notre pays, systèmes 

d'assurance fonctionnant grâce à la collaboration 

directe des consommateurs. Systèmes de 

certification alternative basés sur la confiance, les 

producteurs valident la qualité de leurs produits par 

leur biais. On se passe ainsi de labels coûteux et 

souvent inadaptés. 

 

 

Connaissez-vous ces SPG? Sont-ils des solutions 

pour les petites exploitations en circuit court pour 

limiter les coûts des labels de certification? Des 

exigences supplémentaires sont-elles réclamées 

par l'AFSCA? Si oui, envisage-t-on de les adapter 

pour valoriser cette initiative? 

15.01  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Er komen in 

ons land participatieve garantiesystemen (PGS) tot 

stand, dat zijn kwaliteitsgarantiesystemen die 

steunen op de rechtstreekse medewerking van de 

consumenten. Door middel van deze alternatieve 

certificatiesystemen, die op vertrouwen gebaseerd 

zijn, verzekeren de producenten zich van een 

keurmerk voor hun producten. Hierdoor hoeven ze 

niet langer hun toevlucht te nemen tot dure en 

veelal ongeschikte labels.  

 

Kent u deze PGS'en? Vormen ze een oplossing 

voor de kleine korteketenbedrijven die de kosten 

van keurmerken of kwaliteitslabels willen drukken? 

Worden er door het FAVV bijkomende eisen 

gesteld? Zo ja, overweegt men om die aan te 

passen zodat dit initiatief een duw in de rug krijgt?  
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15.02  David Clarinval, ministre (en français): 

L'AFSCA contrôle toute la chaîne alimentaire. Elle 

tient donc compte de l'autocontrôle des opérateurs 

eux-mêmes et des informations des acteurs de la 

chaîne et des autres autorités. 

 

 

L'objectif est de garantir la sécurité des denrées 

alimentaires et de protéger la santé du 

consommateur. 

 

Les SPG sont utilisés mondialement et considérés 

comme complémentaires aux labels et certificats 

biologiques. 

 

En Belgique, l'agriculture biologique et ses labels 

relèvent des Régions. L'AFSCA ne les prend pas en 

compte dans sa mission. 

 

15.02 Minister David Clarinval (Frans): Het FAVV 

controleert de volledige voedselketen en houdt dus 

rekening met de door de operators uitgevoerde 

autocontrole en met de informatie van de 

verscheidene actoren van de voedselketen en van 

de andere overheden.  

 

De doelstelling is de veiligheid van de 

voedingswaren te waarborgen en de gezondheid 

van de consumenten te beschermen.  

 

PGS'en worden wereldwijd gebruikt en worden 

beschouwd als een aanvulling op de labels en de 

certificaten in de biologische landbouw.  

 

In België zijn de biologische landbouw en de 

biolabels een gewestelijke bevoegdheid. Het FAVV 

houdt daar bij de uitoefening van zijn opdracht geen 

rekening mee.  

 

15.03  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Les 

systèmes de contrôle actuels sont inadaptés aux 

petites structures. Les certificats de participation 

sont donc une piste à examiner. 

 

15.03  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): De 

bestaande controlesystemen zijn niet op de kleine 

producenten toegesneden. Het zou dus interessant 

zijn om de mogelijkheid van participatieve 

certificering verder te onderzoeken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

16 Question de Cécile Thibaut à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Le montant de la 

contribution annuelle à payer à l'AFSCA et le 

secteur de la production primaire" (55012603C) 

 

16 Vraag van Cécile Thibaut aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Het bedrag 

van de jaarlijkse FAVV-bijdrage en de sector van 

de primaire productie" (55012603C) 

 

16.01  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): De 

nombreux agriculteurs se plaignent du montant de 

la contribution annuelle qu'ils doivent verser à 

l'AFSCA au regard du coût réel d'un contrôle de leur 

exploitation. Il existe un tarif réduit pour les 

opérateurs disposant d'un système d'autocontrôle 

certifié mais on peut se demander si les petits 

producteurs ont vraiment accès à cette certification.  

 

 

 

Combien d'opérateurs de la production primaire 

bénéficient-ils d'un tarif réduit? Est-il vrai que seuls 

les producteurs primaires ont une contribution 

forfaitaire? N'y a-t-il pas là une forme de 

discrimination?  

 

16.01  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Tal van 

landbouwers klagen over het bedrag van de 

jaarlijkse bijdrage dat ze aan het FAVV moeten 

storten in het licht van de reële kosten van een 

controle van hun bedrijf. Er wordt een verlaagd 

tarief gehanteerd voor de operatoren die over een 

gecertificeerd autocontrolesysteem beschikken, 

maar men kan zich afvragen of de kleine 

producenten wel echt toegang hebben tot die 

certificering. 

 

Hoeveel operatoren van de primaire productie 

genieten een verlaagd tarief? Klopt het dat alleen de 

primaire producenten aanspraak kunnen maken op 

een forfaitaire bijdrage? Schuilt daar dan geen vorm 

van discriminatie in? 

 

16.02  David Clarinval, ministre (en français): Les 

associations du secteur primaire ont opté dès 2005 

pour une facturation d'office comportant un montant 

forfaitaire. Elles restent attachées au principe d'une 

facture annuelle d'office évitant à leurs membres de 

16.02 Minister David Clarinval (Frans): De 

verenigingen van de primaire sector hebben al in 

2005 geopteerd voor een ambtshalve facturatie van 

een forfaitair bedrag. Zij blijven gehecht aan het 

principe van een ambtshalve jaarlijkse facturatie, 
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remplir une déclaration.  

 

 

Une réduction du montant facturé à certains 

opérateurs ou un élargissement des critères 

d'exonération entraînerait une augmentation du 

montant facturé à d'autres opérateurs du secteur, si 

le manque à gagner n'est pas compensé par une 

revalorisation de la dotation fédérale.  

 

 

 

En 2018, on a facturé près de 4,7 millions d'euros à 

38 386 opérateurs, dont 17 832 bénéficiaient d'un 

tarif réduit.   

 

waardoor hun leden geen aangifte dienen in te 

vullen. 

 

Als het aan bepaalde operatoren gefactureerde 

bedrag zou verminderen of als de vrijstellingscriteria 

zouden worden uitgebreid, dan zou dat een 

verhoging van het aangerekende bedrag voor de 

andere operatoren van de sector meebrengen, 

wanneer de gederfde inkomsten niet zouden 

worden gecompenseerd door een verhoging van de 

federale dotatie.  

 

In 2018 werd er een totaalbedrag van 

4,7 miljoen euro gefactureerd aan 

38.386 operatoren, van wie er 17.832 een verlaagd 

tarief genoten.  

 

En 2019, 4 430 000 euros ont été facturés pour 

35 871 opérateurs et 18 150 bénéficiaires d'un tarif 

réduit; en 2020, 4 725 000 euros facturés pour 

37 436 opérateurs et 18 422 bénéficiaires d'un tarif 

réduit.  

 

In 2019 werd er 4.430.000 euro gefactureerd voor 

35.871 operatoren en 18.150 begunstigden van een 

verminderd tarief; in 2020 werd er 4.725.000 euro 

gefactureerd voor 37.436 operatoren en 

18.422 begunstigden van een verlaagd tarief. 

 

16.03  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): J'attends les 

réponses aux questions écrites que j'ai introduites. 

 

16.03  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Ik wacht de 

antwoorden op mijn schriftelijke vragen in. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

17 Questions jointes de 

- Malik Ben Achour à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Les contrôles réalisés par 

l’AFSCA auprès des commerces ruraux de 

proximité" (55012984C) 

- Kattrin Jadin à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Les contrôles de l’AFSCA" 

(55013363C) 

 

17 Samengevoegde vragen van 

- Malik Ben Achour aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De FAVV-

controles in buurtwinkels in landelijke gebieden" 

(55012984C) 

- Kattrin Jadin aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De FAVV-controles" (55013363C) 

 

17.01  Malik Ben Achour (PS): Dans le village de 

Sart, sur la commune de Jalhay, la gérante d'une 

petite épicerie, âgée de 81 ans, a reçu six visites de 

l'AFSCA entre juin 2020 et janvier 2021. On lui 

reproche de vendre des œufs issus des poulaillers 

de particuliers, qui seraient insuffisamment tracés. 

 

 

En 2018, à la suite du scandale Veviba, le 

ministre Ducarme avait commandé deux audits sur 

le fonctionnement de l'AFSCA. Parmi les 

recommandations, la question de la proportionnalité 

des inspections occupait une place importante, 

s'agissant de la fréquence des contrôles ou du 

montant des amendes.  

 

Avez-vous pris connaissance de ce cas? Quelles 

17.01  Malik Ben Achour (PS): In het dorp Sart, 

een deelgemeente van Jalhay, werd de 81-jarige 

uitbaatster van een kleine kruidenierszaak tussen 

juni 2020 en januari 2021 zes keer door het FAVV 

gecontroleerd. Men legt haar ten laste dat ze eieren 

van kippen van particulieren verkoopt, die 

onvoldoende getraceerd zouden kunnen worden.  

 

In 2018 had minister Ducarme naar aanleiding van 

het Vevibaschandaal twee audits over de werking 

van het FAVV besteld. Een van de belangrijkste 

aanbevelingen was dat zowel de frequentie van de 

controles als het bedrag van de boetes 

proportioneel moeten zijn. 

 

 

Hebt u van deze case kennisgenomen? Welke 
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sont les formes d'aide que la cellule de vulgarisation 

et d'accompagnement propose? Depuis lors, des 

contacts ont été repris avec l'aide du bourgmestre 

de Jalhay, membre de votre formation politique.  

 

vormen van ondersteuning worden er door de 

voorlichtings- en begeleidingscel aangeboden? 

Werd er sindsdien opnieuw contact opgenomen via 

de burgemeester van Jalhay, die tot uw politieke 

partij behoort?  

 

Quelles suites ont reçu les recommandations des 

audits en matière de proportionnalité des 

inspections?  

 

Welk gevolg werd er gegeven aan de 

aanbevelingen in de audits in verband met de 

proportionaliteit van de inspecties? 

 

17.02  David Clarinval, ministre (en français): 

L'Agence m'a informé le 18 janvier de la nouvelle 

plainte déposée par un consommateur tombé 

malade après ingestion de denrées venant de 

l'épicerie de Sart-lez-Spa. J'ai pris connaissance de 

l'historique des difficultés rencontrées par la gérante 

et de l'accompagnement de l'Agence depuis 2008. 

Bien que consciente du rôle d'une épicerie de 

village, l'Agence ne peut faire l'impasse sur les 

manquements constatés.  

 

 

 

Lors d'une réunion avec l'épicière et le bourgmestre 

de Jalhay, l'Agence a donné des explications 

permettant de remettre en ordre l'épicerie, afin que 

le nouveau contrôle programmé donne des 

résultats positifs. L'épicière, consciente des non-

conformités de son magasin, y remédie. L'Agence 

ne veut pas fermer l'établissement: elle est là pour 

assurer la sécurité du consommateur mais aussi 

pour aider les petits opérateurs.  

 

 

 

 

Suite à une plainte d'un consommateur malade et la 

saisie de produits impropres à la consommation, il y 

a eu un emballement sur les réseaux sociaux, 

certains appelant même à la violence contre les 

agents contrôleurs. 

 

17.02 Minister David Clarinval (Frans): Het FAVV 

heeft mij op 18 januari jongstleden op de hoogte 

gesteld van de nieuwe klacht van een consument 

die ziek werd na het nuttigen van voedingsmiddelen 

die afkomstig waren van de kruidenier in Sart-lez-

Spa. Ik heb kennisgenomen van de 

voorgeschiedenis van de problemen die de 

uitbaatster ondervond en de begeleiding van het 

FAVV sinds 2008. Het FAVV is zich bewust van het 

belang van een dorpskruidenier, maar kan de 

vastgestelde tekortkomingen niet door de vingers 

zien.  

 

Tijdens een vergadering met de kruidenierster en 

de burgemeester van Jalhay heeft het FAVV 

uitgelegd wat er gedaan kan worden om ervoor te 

zorgen dat de kruidenierswinkel in orde is met de 

voorschriften, zodat de volgende geplande controle 

een positief resultaat zal opleveren. De 

kruidenierster is zich ervan bewust dat haar winkel 

in sommige opzichten niet aan de voorschriften 

voldoet en doet het nodige om dat te verhelpen. Het 

FAVV wil de winkel niet sluiten: het is zijn taak om 

de veiligheid van de consument te waarborgen, 

maar ook om de kleine operatoren te helpen.   

 

Naar aanleiding van een klacht van een consument 

die ziek was geworden en de inbeslagname van de 

voor consumptie ongeschikte producten ontstond er 

opschudding op de sociale media, waarbij 

sommigen zelfs opriepen tot geweld tegen de 

controleurs.  

 

L'auditorat du travail a été informé et prendra les 

mesures nécessaires. D'autres consommateurs ont 

marqué leur soutien au travail de l'Agence ou lui ont 

signalé qu'ils désapprouvaient les commentaires 

des réseaux sociaux.  

 

L'Agence accompagne les petits producteurs et 

indépendants via sa cellule de vulgarisation et 

d'accompagnement. Elle aide les opérateurs à 

mettre en œuvre la réglementation sur le plan de 

l'autocontrôle et de la traçabilité, des notifications 

obligatoires ou de l'étiquetage. Pour 94 % des 

opérateurs, l'Agence concourt à améliorer la 

sécurité de la chaîne alimentaire et la fiabilité des 

produits. 

Het arbeidsauditoraat werd geïnformeerd en zal de 

noodzakelijke maatregelen nemen. Andere 

consumenten hebben het FAVV hun steun betuigd 

of laten weten dat ze de opmerkingen op de sociale 

media afkeuren.  

 

Het FAVV begeleidt de kleine producenten en 

zelfstandigen via zijn voorlichtings- en 

begeleidingscel. Deze helpt de operatoren de 

reglementering toe te passen inzake de 

autocontrole en de traceerbaarheid, de verplichte 

meldingen en de etikettering. Voor 94 % van de 

operatoren draagt het FAVV bij tot de verbetering 

van de veiligheid van de voedselketen en de 

betrouwbaarheid van de producten.  
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Concernant la proportionnalité des inspections, le 

service fédéral d'audit interne estime que d'autres 

mesures permettraient une stratégie de 

communication plus globale. Un programme a été 

élaboré sur la base des groupes cibles, 

consommateurs ou secteurs concernés. Cette 

stratégie implique le renforcement de la cellule de 

communication. 

 

En ce qui concerne la fréquence, les contrôles 

peuvent être de deux types, mais ne sont jamais 

annoncés, sauf cas particulier. En l'occurrence, 

c'est une fois tous les quatre ans dans le cadre de 

l'épicerie. Lorsque des non-conformités majeures 

sont constatées, un nouveau contrôle est réalisé. Il 

y a aussi des contrôles suite à des plaintes, des 

intoxications alimentaires, des messages d'alerte 

européens, des échantillons non conformes. 

 

 

In verband met de evenredigheid van de inspecties 

is de Federale Interne Auditdienst van mening dat 

andere maatregelen tot een globalere 

communicatiestrategie zouden kunnen leiden. Men 

heeft uitgaande van de betrokken doelgroepen, 

consumenten en sectoren een programma 

opgesteld. Die strategie behelst de versterking van 

de communicatiecel.  

 

Wat de frequentie van de controles betreft, kunnen 

er twee soorten van controles plaatsvinden, maar 

deze worden nooit aangekondigd, behalve in 

uitzonderlijke gevallen. In casu gebeurt dat voor 

kruidenierszaken om de vier jaar. Wanneer er 

ernstige non-conformiteiten vastgesteld worden, 

volgt er een nieuwe controle. Er worden ook 

controles uitgevoerd naar aanleiding van klachten, 

voedselvergiftigingen, Europese waarschuwingen 

en niet-conforme stalen.  

 

Il y a eu plusieurs contrôles après plaintes à 

l'épicerie concernée depuis 2010. Nous vous 

fournirons l'historique par écrit. 

 

Na een aantal klachten hebben er sinds 2010 een 

aantal controles in die kruidenierswinkel 

plaatsgevonden. We zullen u schriftelijk een 

overzicht bezorgen. 

 

17.03  Malik Ben Achour (PS): Je ne remets pas 

en cause le travail de l'AFSCA mais cette affaire 

témoigne du déficit de crédit de cet organisme et de 

l'attachement des citoyens à leurs traditions. Il faut 

concilier des objectifs parfois antagonistes: la 

sécurité alimentaire et la défense des terroirs 

culinaires et des traditions de vente villageoise.  

 

17.03  Malik Ben Achour (PS): Ik stel het werk van 

het FAVV niet ter discussie, maar deze zaak bewijst 

hoe weinig krediet die instelling heeft en hoe 

gehecht de burgers aan hun tradities zijn. Men moet 

soms tegengestelde doelstellingen, namelijk de 

voedselveiligheid en de verdediging van de 

terroirkeuken en van de traditie van de verkoop in 

buurtwinkels in landelijke gebieden, met elkaar 

verzoenen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

18 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Le dioxyde de 

titane" (55013336C) 

 

18 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over 

"Titaniumdioxide" (55013336C) 

 

18.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): L'Autorité 

européenne de sécurité des aliments (AESA) a 

entamé une étude sur le dioxyde de titane en 2019. 

Votre prédécesseur voulait interdire le produit sur le 

marché belge sans attendre la décision de l'Union 

européenne. 

 

Quelles sont les conclusions du Comité scientifique 

de l'AFSCA sur la question? Quel est l'état 

d'avancement du dossier à l'échelon européen? Le 

produit sera-t-il interdit en Belgique?  

 

Outre l'interdiction du produit, Test Achats demande 

également une mention obligatoire sur l'emballage 

18.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): In 2019 

begon de Europese Autoriteit voor 

Voedselveiligheid (EFSA) met het onderzoek naar 

titaniumdioxide. De vorige minister wilde nog eerder 

dan Europa al overgaan tot een verbod op de 

Belgische markt.  

 

Wat zijn de conclusies ter zake van het 

Wetenschappelijk Comité van het FAVV? Wat is de 

stand van zaken op Europees niveau? Komt er een 

verbod in België.  

 

Test Aankoop vraagt naast een verbod ook een 

verplichte vermelding op elke verpakking van 
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des produits contenant des nanoparticules, ainsi 

que des sanctions en cas d'infractions. Qu'en pense 

le ministre?   

 

producten met nanodeeltjes en een strafmaat voor 

overtredingen. Wat is de mening van de minister? 

 

18.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

En octobre 2020, un groupe de travail du Comité 

scientifique de l'AFSCA s'est penché sur la 

demande d'interdiction. Il a décidé de suspendre 

ses travaux en attendant l'avis de l'AESA.  

 

18.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

vraag voor een verbod werd besproken door een 

werkgroep van het Wetenschappelijk Comité van 

het FAVV in oktober 2020. Het comité besloot zijn 

werkzaamheden op te schorten in afwachting van 

het advies van de EFSA. 

 

Dans un premier temps, l'Union européenne 

interdirait les particules de dioxyde de titane de 

moins de 100 nanomètres. Ce projet de règlement 

a été bloqué par le Parlement européen. La 

deuxième étape du plan européen consiste à revoir 

les conditions d'homologation de cet additif sur la 

base de l'évaluation de l'AESA et de données 

toxicologiques additionnelles. Les études en 

laboratoire ont été interrompues par la crise du 

covid-19 et l'échéance pour la formulation de l'avis 

a été reportée à mars 2021.  

 

 

Une interdiction à l'échelon national ne me paraît 

pas efficace. Je préfère suivre le processus 

européen.  

 

La présence de tout ingrédient sous la forme de 

nanomatériau manufacturé doit être mentionnée sur 

la liste des ingrédients du produit concerné. 

L'AFSCA contrôle le respect de ce critère et prend 

des mesures en cas d'infractions. Les additifs 

alimentaires et les ingrédients alimentaires présents 

sous la forme de nanomatériaux ou qui contiennent 

des nanomatériaux doivent se soumettre à une 

procédure d'homologation durant laquelle tous les 

risques sont évalués.   

 

De eerste stap van de Europese maatregelen zou 

een verbod zijn op titaniumdioxide met partikels 

kleiner dan 100 nanometer. Het Europees 

Parlement heeft deze ontwerpverordening 

geblokkeerd. De tweede fase van het Europees 

plan bestaat erin de toelatingsvoorwaarden voor dit 

additief te herzien op basis van de evaluatie van de 

EFSA en aanvullende toxicologische gegevens. 

Door de coronacrisis moest het 

laboratoriumonderzoek uitgesteld worden en werd 

de timing voor het advies verschoven naar maart 

2021.  

 

Een nationaal verbod lijkt mij niet efficiënt. Ik geef er 

de voorkeur aan om het Europees proces te volgen.  

 

 

Elk ingrediënt in de vorm van technisch vervaardigd 

nanomateriaal moet in de lijst van ingrediënten 

vermeld worden. Het FAVV controleert dat en 

neemt maatregelen in geval van inbreuken. 

Levensmiddelenadditieven en voedselingrediënten 

in de vorm van nanomaterialen of die 

nanomaterialen bevatten, moeten een 

toelatingsprocedure doorlopen waarin alle risico's 

geëvalueerd worden. 

 

Une réévaluation automatique intervient aussi après 

une période déterminée. Ce processus est 

actuellement en cours pour le dioxyde de titane. 

Cette législation alimentaire garantit le plus haut 

degré de protection. Les mesures REACH ne sont 

pas d'application. 

 

Na een bepaalde periode volgt er ook een 

automatische herbeoordeling. Dat proces is nu aan 

de gang voor titaniumdioxide. Deze 

levensmiddelenwetgeving verzekert het hoogste 

niveau van bescherming. De REACH-maatregelen 

zijn niet van toepassing. 

 

18.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Lorsque 

j'ai interpellé votre prédécesseur en octobre 2019 à 

ce sujet, celui-ci m'avait répondu qu'il demanderait 

au Comité scientifique de l'AFSCA d'interdire cet 

additif. Ce comité n'a décidé d'attendre les mesures 

européennes qu'en octobre 2020. Il me semblait 

pourtant avoir compris que la Belgique souhaitait 

jouer un rôle actif et lancerait une étude de son 

côté. Il est tout aussi étrange de constater que 

l'AESA doit attendre des études des fabricants pour 

étayer son avis. Nous risquons de commettre la 

même erreur qu'avec le glyphosate.  

18.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): In 

oktober 2019 ondervroeg ik de vorige minister, die 

antwoordde een verbod te zullen vragen aan het 

Wetenschappelijk Comité van het FAVV. Dat 

comité besliste pas in oktober 2020 om te wachten 

op Europese maatregelen. Ik had nochtans 

begrepen dat België een actieve rol wilde spelen en 

zelf een onderzoek zou starten. Het is ook vreemd 

dat de EFSA nu eerst moet wachten op studies van 

fabrikanten om zijn advies daarop te baseren. Dan 

maken we dezelfde fout als met glyfosaat.  
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

19 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La 

communication de l'AFSCA sur les produits qui 

présentent un danger pour la santé" (55013460C) 

 

19 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

communicatie van het FAVV over onveilige 

producten" (55013460C) 

 

19.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Dans 

l'exposé d’orientation politique du ministre, un des 

points d'action de l'AFSCA concerne la 

communication. Il semble que les informations 

diffusées en cas de rappel de produits alimentaires 

comportant un risque pourraient être améliorées.  

 

Quelle est la procédure de communication actuelle 

et quand sera-t-elle évaluée? Cette communication 

repose-t-elle sur une collaboration avec des 

partenaires commerciaux? Les obligations 

imposées aux producteurs et aux vendeurs seront-

elles renforcées? Existe-t-il une collaboration sur le 

plan européen permettant aux Belges achetant des 

produits alimentaires à l'étranger d'être dûment 

avertis d'éventuels rappels? 

 

19.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): In de 

beleidsverklaring van de minister staat dat 

communicatie één van de actiepunten voor het 

FAVV is. Blijkbaar is er nog ruimte voor verbetering 

wanneer er gecommuniceerd moet worden over 

onveilig voedsel dat moet worden teruggeroepen.  

 

Hoe ziet de huidige communicatieprocedure eruit en 

wanneer wordt ze geëvalueerd? Wordt er 

samengewerkt met commerciële partners? Zullen 

de verplichtingen voor producenten en verkopers 

worden aangescherpt? Is er ook Europese 

samenwerking zodat Belgen die in het buitenland 

voedingsproducten kopen, afdoende verwittigd 

worden? 

 

19.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Les entreprises de la chaîne alimentaire sont 

responsables des produits qu'elles mettent sur le 

marché et donc de tout rappel éventuel tant en 

termes de logistique que de communication. En cas 

de rappel, le service communication de l'AFSCA est 

toujours informé par la Direction générale du 

Contrôle et offre son expertise. L'AFSCA analyse le 

communiqué de presse de l'entreprise et l'envoie à 

l'agence de presse Belga. Il arrive que ce soit 

l'AFSCA qui rédige le communiqué de presse. Elle 

diffuse en outre le message sur son site internet, 

sur les médias sociaux et dans son bulletin 

d'information et informe son centre d'appel. Elle 

vérifie également si l'entreprise communique par le 

biais de son site internet et si la presse est 

informée. Enfin, l'AFSCA envisage, dans le cadre 

de son nouveau business plan, de mener une 

campagne de sensibilisation sur les rappels de 

produits à l'intention des consommateurs. 

 

19.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

bedrijven in de voedselketen zijn verantwoordelijk 

voor de producten die ze op de markt brengen en 

dus ook voor een eventuele terugroeping, zowel op 

het vlak van logistiek als van communicatie. De 

communicatiedienst van het FAVV wordt bij een 

terugroeping steeds op de hoogte gebracht door het 

Directoraat-generaal Controle en stelt zijn expertise 

ter beschikking. Het FAVV analyseert het 

persbericht van het bedrijf en stuurt het naar het 

persagentschap Belga. Soms stelt het FAVV zelf 

het persbericht op. Daarnaast verspreidt het FAVV 

de informatie ook op zijn website, via de sociale 

media en via zijn nieuwsbrief en brengt het zijn 

meldpunt op de hoogte. Het FAVV gaat ook na of 

de onderneming via haar website communiceert en 

of de pers op de hoogte wordt gebracht. Daarnaast 

is het FAVV van plan om in het kader van het 

nieuwe businessplan een bewustmakingscampagne 

voor de consument te voeren over 

productterugroepingen. 

 

L'AFSCA ne constate pas de défauts de 

communication en ce qui la concerne. Dès lors 

qu'une entreprise manque à ses devoirs, l'AFSCA 

prend aussitôt des mesures correctives. 

 

La communication relative aux rappels de produits 

s'effectue systématiquement grâce au Rapid Alert 

System for Food and Feed (RASFF), un système 

d'alerte européen. Si nécessaire, l'AFSCA contacte 

Het FAVV stelt momenteel geen tekortkomingen in 

zijn communicatie vast. Wanneer een onderneming 

tekortschiet, zal het FAVV ook corrigerende 

maatregelen nemen. 

 

Er vindt systematisch communicatie plaats tussen 

de lidstaten over terugroepingen dankzij het 

Europese Rapid Alert System for Food and Feed 

(RASFF). Het FAVV neemt ook zelf contact op met 
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également elle-même d'autres États membres, 

surtout les États limitrophes. L'AFSCA a du reste 

encore insisté sur l'optimisation et l'harmonisation 

des rappels de produits. 

 

andere lidstaten, vooral de buurlanden, wanneer dat 

nuttig is. Overigens drong het FAVV op Europees 

niveau nog aan op de optimalisatie en harmonisatie 

van productterugroepingen. 

 

19.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): 

Beaucoup d'initiatives sont déjà prises mais 

j'attends avec impatience la campagne de 

sensibilisation qui est en préparation et dont il était 

question dans l'exposé d'orientation politique du 

ministre.  

 

Je déposerai une question écrite afin de connaître 

les chiffres relatifs aux campagnes de rappel de 

produits. 

 

19.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Er 

gebeurt al veel, maar ik kijk alvast uit naar de 

bewustmakingscampagne die in de pijplijn zit en in 

de beleidsverklaring stond.  

 

 

 

Ik zal een schriftelijke vraag indienen om de cijfers 

te weten te komen over de 

terugroepingscampagnes.  

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 55013784C de 

Mme Van Bossuyt est reportée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: Vraag nr. 55013784C van 

mevrouw Van Bossuyt wordt uitgesteld. 

 

20 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La 

communication et les initiatives en matière de 

gaspillage alimentaire" (55013574C) 

 

20 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

communicatie en de initiatieven omtrent 

voedselverspilling" (55013574C) 

 

20.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Une 

résolution dont l'initiative émanait de Mme Van 

Bossuyt demandait que les indications de dates 

figurant sur les produits alimentaires soient revues 

afin d'éviter le gaspillage.  

 

Quelles initiatives le ministre a-t-il déjà prises pour 

limiter l'indication "ne pas consommer au plus tard 

après le…" sur les produits alimentaires et 

compléter la liste existante avec les produits sur 

lesquels cette mention ne doit pas figurer? Quelles 

initiatives l'AFSCA va-t-elle prendre pour mieux faire 

connaître la notion de date de péremption? 

Comment le minstre envisage-t-il de collaborer avec 

des organisations telles que Too Good to Go? 

 

20.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): In een 

resolutie van mevrouw Van Bossuyt wordt gevraagd 

dat datumaanduidingen op voedselproducten 

zouden worden herzien, om verspilling tegen te 

gaan.  

 

Welke initiatieven heeft de minister al genomen om 

de aanduiding "ten minste houdbaar tot" op 

voedingsmiddelen te beperken en de bestaande lijst 

aan te vullen met producten waarop die vermelding 

niet moet worden aangebracht? Wat zal het FAVV 

ondernemen om het begrip "ten minste houdbaar 

tot" beter bekend te maken? Hoe zal de minister 

samenwerken met organisaties zoals Too Good to 

Go?  

 

20.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Conformément à la réglementation européenne, il 

appartient au fabricant de denrées alimentaires de 

déterminer la date de durabilité minimale ou la date 

limite de consommation sur la base de l'ensemble 

des caractéristiques du produit. Sauf risque pour la 

santé publique, l'AFSCA n'est pas compétente pour 

la mention de ces informations. L'Agence peut 

néanmoins informer les opérateurs et les assister 

dans des initiatives visant à lutter contre le 

gaspillage des denrées alimentaires.  

 

20.02 Minister David Clarinval (Nederlands): 

Overeenkomstig de Europese regels is het aan de 

levensmiddelenproducent om de minimale 

houdbaarheidsdatum of de uiterste 

consumptiedatum te bepalen op basis van alle 

kenmerken van het product. Het FAVV is niet 

bevoegd voor de vermelding, tenzij er een risico is 

voor de volksgezondheid. Het FAVV kan wel de 

operatoren informeren en ondersteunen bij 

initiatieven om voedselverspilling tegen te gaan.  

 

L'AFSCA informe les opérateurs de la chaîne 

alimentaire et les consommateurs par le biais de 

Het FAVV informeert de operatoren van de 

voedselketen en de consument via verschillende 
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différents canaux. Une circulaire disponible sur son 

site fournit par exemple des informations sur les 

conditions dans lesquelles les denrées alimentaires 

dont la date de péremption est dépassée peuvent 

encore être vendues. Des affiches ont également 

été développées et la différence entre les deux 

types de dates de péremption a fait l'objet d'une 

attention particulière sur les médias sociaux et lors 

de séances d'information. 

 

La lutte contre le gaspillage et les pertes 

alimentaires est une matière régionale. L'AFSCA 

n'est pas systématiquement associée aux 

concertations menées par les Régions mais 

intervient plutôt en qualité d'expert. Elle offre 

également son soutien afin d'encourager les dons 

aux personnes dans le besoin et a rédigé une 

circulaire à ce sujet. 

 

kanalen. Zo geeft een omzendbrief die terug te 

vinden is op de website van het FAVV, informatie 

over de voorwaarden waaronder levenmiddelen 

waarvan de minimale houdbaarheidsdatum 

verstreken is, nog mogen worden verkocht. Er 

werden ook affiches opgesteld en op de sociale 

media en tijdens infosessies werd heel wat 

aandacht besteed aan het verschil tussen de twee 

houdbaarheidsdata. 

 

De strijd tegen voedselverlies en -verspilling is 

echter een gewestelijke materie. Het FAVV wordt 

niet systematisch betrokken bij het gewestelijke 

overleg, maar treedt veeleer als expert op. Het biedt 

ook ondersteuning om donaties aan 

hulpbehoevenden te stimuleren en werkte in dat 

verband een rondzendbrief uit. 

 

L'annexe de cette circulaire propose une liste non 

limitative des denrées alimentaires, laquelle peut 

servir de guide aux banques alimentaires et aux 

organisations caritatives pour juger de la durée de 

conservation des denrées alimentaires. Ladite 

circulaire s'inscrit dans le cadre d'une politique de 

sécurité alimentaire sociale et durable attentive à la 

protection optimale de tous les consommateurs, 

indépendamment de leur situation économique. Un 

projet spécifique a été développé à ce sujet en 

2019, incluant notamment une table ronde avec les 

différentes parties prenantes. 

 

De son côté, la Commission européenne prépare la 

révision du règlement 852/2004 afin d'encourager 

les dons. 

 

Par le biais de campagnes de communication en 

ligne, d'articles publiés dans la partie de son site 

internet réservée aux consommateurs, des pages 

consacrées à des campagnes spéciales sur le site 

https://alaloupe.be et de messages sur les réseaux 

sociaux, l'AFSCA diffuse des trucs et astuces 

concernant les deux catégories de date de 

conservation, la conservation des aliments, leur 

congélation et la préparation de restes. Elle utilise, 

en outre, les médias classiques en passant, par 

exemple, par des programmes télévisés et 

radiophoniques populaires et des articles de presse.  

 

In de bijlage van die rondzendbrief is een niet-

limitatieve lijst van levensmiddelen opgenomen die 

door voedselbanken en liefdadigheidsverenigingen 

gebruikt kan worden als richtsnoer bij de 

beoordeling van de houdbaarheid van 

levensmiddelen. De circulaire kadert in een sociaal 

en duurzaam voedselveiligheidsbeleid met het oog 

op een optimale bescherming van elke consument, 

ongeacht zijn economische situatie. In 2019 liep in 

dat verband ook een specifiek project, met onder 

meer een rondetafelgesprek met de verschillende 

stakeholders.  

 

De Europese Commissie van haar kant werkt aan 

de herziening van verordening nr. 852/2004 om 

donatie aan te moedigen.  

 

Het FAVV geeft via online 

communicatiecampagnes, artikels op het 

consumentengedeelte van zijn website, de pagina 

voor specifieke campagnes www.onderdeloep.be 

en berichten op sociale media tips en tricks over de 

twee categorieën van houdbaarheidsdata, de 

bewaring van voeding, de invriezing van 

levensmiddelen en de verwerking van restjes. Er 

wordt ook via de traditionele media gewerkt, 

bijvoorbeeld via populaire tv- en radioprogramma's 

en krantenartikels. 

 

La stratégie de communication de l'Agence est 

perfectionnée lorsque c'est nécessaire, en tenant 

compte des questions que les consommateurs 

adressent au point de contact. L'AFSCA coopère 

aussi avec des organisations comme Test Achats 

et Too Good To Go en ce qui concerne les dates de 

péremption et le gaspillage alimentaire. Il est 

notamment vérifié si un partenariat peut être créé 

avec cette dernière organisation en matière 

Rekening houdend met vragen van consumenten 

aan het meldpunt wordt de communicatiestrategie 

van het agentschap waar nodig bijgeschaafd. Het 

FAVV werkt ook samen met organisaties zoals Test 

Aankoop en Too Good To Go rond vervaldata en 

voedselverspilling. Er wordt onder meer nagegaan 

of er met die laatste organisatie een partnerschap 

kan worden opgezet rond datumaanduidingen.  
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d'indication de dates. 

 

20.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): La 

communication de l'AFSCA, qui doit surtout 

informer les consommateurs quant à la sécurité des 

produits, est effectivement très importante. Je 

pense que nous devons passer à la vitesse 

supérieure. Too Good to Go possède une expertise 

importante et mérite à ce titre de recevoir une 

véritable chance. La lutte contre le gaspillage 

alimentaire n'est pas seulement bénéfique pour 

notre portemonnaie, elle l'est également pour le 

climat. 

 

20.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): De 

communicatie van het FAVV, die de mensen vooral 

de boodschap moet brengen dat de producten nog 

veilig zijn, is wel degelijk belangrijk. Ik denk dat we 

nog een versnelling hoger moeten schakelen. Too 

Good To Go heeft veel expertise in huis en verdient 

absoluut een eerlijke kans. De strijd tegen 

voedselverspilling is niet alleen goed voor onze 

portemonnee, maar ook voor het klimaat.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

21 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Les contributions 

à l'AFSCA" (55013693C) 

 

21 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

contributies aan het FAVV" (55013693C) 

 

21.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Après 

l'approbation à l'automne d'une proposition de loi en 

la matière, les établissements horeca n'ont pas dû 

payer de cotisations à l'AFSCA en 2020 en raison 

de la crise du coronavirus. La proposition de loi 

initiale comportait deux volets: d'une part, la 

dispense des cotisations pour l'horeca et d'autre 

part, la fixation des cotisations pour le non-horeca. 

Début octobre 2020, le volet relatif à l'horeca a été 

adopté par la Chambre tandis que l'autre partie 

devait être abordée à court terme. 

 

Qu'en est-il de cette seconde partie et que 

pourrons-nous faire pour l'horeca en 2021? 

 

21.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Na 

goedkeuring van een wetsvoorstel ter zake in het 

najaar moesten de horecazaken wegens de 

coronacrisis in 2020 geen bijdrage betalen aan het 

FAVV. Het oorspronkelijke wetsvoorstel bestond uit 

twee delen: enerzijds werden de contributies voor 

de horeca kwijtgescholden, anderzijds werden de 

contributies voor andere producenten vastgesteld. 

Begin oktober 2020 werd het deel van de horeca 

door de Kamer goedgekeurd, terwijl het andere deel 

op korte termijn zou aan bod komen. 

 

Hoe zit het daarmee? Wat zullen we in 2021 

kunnen doen voor de horeca? 

 

21.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

La loi du 27 octobre 2020 exonère l'horeca des 

contributions à l'AFSCA pour 2020. Il s'agit au total 

de 10,1 millions d'euros. Ce montant est évalué à 

8 millions d'euros pour 2021. Le 5 février 2021, j'ai 

demandé à l'Europe si cette mesure était conforme 

à la réglementation européenne en matière d'aides 

publiques. Son approbation est nécessaire pour 

faire adopter par le Parlement une nouvelle 

exonération pour l'horeca en 2021. Il ressort en 

effet d'une étude de l'Economic Risk Management 

Group (ERGM) de janvier 2021 que l'horeca est le 

secteur le plus lourdement affecté par la crise 

sanitaire après le secteur événementiel. La perte de 

revenus est estimée à 73 % au moins. Je mettrai 

donc tout en œuvre pour apporter à l'horeca l'aide 

nécessaire pour supporter ces longs mois de 

fermeture. Au moment de la réouverture, ce secteur 

devra en effet disposer d'un maximum de moyens 

liquides pour pouvoir payer les fournisseurs. 

 

21.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

wet van 27 oktober 2020 stelt de horecasector vrij 

van de heffingen aan het FAVV voor 2020. Het gaat 

in totaal over 10,1 miljoen euro. Voor 2021 wordt 

dat bedrag op 8 miljoen euro geraamd. Op 

5 februari 2021 heb ik Europa gevraagd of deze 

maatregel voldoet aan de Europese reglementering 

inzake staatssteun. Die goedkeuring is nodig om 

een nieuwe vrijstelling voor de horeca voor 2021 

door het Parlement te laten goedkeuren. Uit een 

studie van de Economic Risk Management Group 

(ERMG) van januari 2021 blijkt immers dat de 

horeca, na de evenementensector, het zwaarst is 

getroffen door de coronacrisis. Het inkomstenverlies 

wordt op liefst 73 % geraamd. Ik zal er dan ook 

alles aan doen om de horecasector de vereiste 

steun te geven om al die lange maanden van 

sluiting te kunnen doorstaan. Op het moment van 

de heropening moeten zij immers beschikken over 

een maximum aan liquide middelen om de 

leveranciers te kunnen betalen. 
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21.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): J'espère 

que nous pourrons rapidement apporter de bonnes 

nouvelles aux établissements horeca. Ils en bavent 

déjà assez.  

 

21.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Ik hoop 

dat we snel goed nieuws kunnen brengen aan de 

horecazaken. Ze hebben het al zwaar genoeg. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

22 Question de Marie-Colline Leroy à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La mise sous 

scellés d'une ferme par l'AFSCA" (55013734C) 

 

22 Vraag van Marie-Colline Leroy aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

verzegeling van een boerderij door het FAVV" 

(55013734C) 

 

22.01  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): En 

janvier 2020, peu après le décès de son fondateur, 

une ferme de l'entité de Chièvres vendant de la 

viande et des produits laitiers était contrôlée par 

l'AFSCA. Cette dernière a imposé une série de 

mises aux normes, en accordant un délai pour tenir 

compte des circonstances familiales.  

 

 

 

 

Dix mois plus tard, alors que les producteurs 

avaient répondu aux demandes précédentes, il 

semble que l'AFSCA soit revenue avec de 

nouvelles exigences et cette fois, la mise sous 

scellés a été immédiate. 

 

Les conséquences en termes de gaspillage de 

produits, de perte économique et de démotivation 

des producteurs locaux de qualité sont 

particulièrement dommageables. 

 

Selon nous, l’AFSCA doit rester un outil de sécurité 

alimentaire au service des consommateurs, qui 

stimule le développement de l'autocontrôle chez les 

producteurs. Elle doit servir l’intérêt général, 

favoriser le développement économique, la 

prospérité et le bien-être. 

 

 

Ne devrions-nous pas en faire un organe 

d'accompagnement, plutôt qu'un organe de contrôle 

imposant une réglementation créée pour l'industrie? 

Ne faudrait-il pas établir des règles adaptées à la 

taille de la production? 

 

22.01  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): In 

januari 2020 werd een boerderij in de gemeente 

Chièvres, die vlees en zuivelproducten verkoopt, 

door het FAVV gecontroleerd, kort nadat de 

oprichter van die boerderij overleden was. Het 

FAVV beval een reeks aanpassingen om een en 

ander met de normen in overeenstemming te 

brengen en stemde er, gezien de familiale 

omstandigheden, mee in om hiervoor een zekere 

termijn te verlenen.  

 

Hoewel de producenten ondertussen waren 

ingegaan op de eerder geformuleerde verzoeken, 

zou het FAVV tien maanden later nieuwe eisen 

gesteld hebben en dit keer het bedrijf onmiddellijk 

verzegeld hebben.  

 

Een dergelijk optreden heeft bijzonder nadelige 

gevolgen op het vlak van voedselverspilling, 

economische verliezen en demotivatie van lokale 

kwaliteitsproducenten.  

 

Volgens ons moet het FAVV een instantie blijven 

die toeziet op de voedselveiligheid ten behoeve van 

de consumenten en die de ontwikkeling van 

zelfcontrole door de producenten bevordert. Het 

FAVV moet het algemeen belang dienen en de 

economische ontwikkeling, de welvaart en het 

welzijn bevorderen.  

 

Moeten we het FAVV niet omvormen tot een 

begeleidingsorgaan, in plaats van het te bevestigen 

in de rol van controleorgaan, dat regels oplegt die 

voor de industrie uitgedacht werden? Moeten we 

geen regels opstellen die op de productieschaal 

afgestemd zijn?  

 

22.02  David Clarinval, ministre (en français): La 

visite de contrôle a été réalisée suite à une 

inspection non favorable des activités de boucherie 

en janvier 2019. En avril 2020, le contrôleur a 

préféré reporter la visite à une date ultérieure vu les 

circonstances privées difficiles et le décès de 

22.02 Minister David Clarinval (Frans): Het 

controlebezoek werd afgelegd naar aanleiding van 

een ongunstige inspectie van de slagerijactiviteiten 

in januari 2019. In april 2020 heeft de controleur er 

de voorkeur aan gegeven het bezoek uit te stellen 

tot een latere datum gelet op de moeilijke 
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l'exploitant. Trois mois plus tard, l'AFSCA s'est à 

nouveau rendue sur place et a constaté des 

manquements importants à l'hygiène. Dans ces 

circonstances, il y a procès-verbal et amende mais 

le contrôleur a donné un simple avertissement.  

 

 

 

 

Lors du re-contrôle, l'agent a reporté sa visite de 

deux mois pour donner plus de temps à 

l'exploitation, visiblement surchargée. Début 

décembre, la visite de vérification de remise en 

ordre a montré une situation inacceptable pour un 

établissement actif dans l'alimentaire. Trois jours de 

fermeture ont été accordés pour une remise en 

ordre et un niveau d'hygiène adéquat. Les 

contrôleurs ont tenu compte des efforts fournis et 

l'activité a pu reprendre sur-le-champ. L'AFSCA a 

proposé un accompagnement que les gérants 

auraient refusé.  

 

privéomstandigheden en het overlijden van de 

exploitant. Drie maanden later is het FAVV opnieuw 

ter plaatse geweest en heeft het er ernstige 

tekortkomingen op het vlak van de hygiëne 

vastgesteld. In die omstandigheden wordt er 

normaal gesproken een proces-verbaal opgemaakt 

en een boete opgelegd, maar de controleur heeft 

zich tot een eenvoudige waarschuwing beperkt.  

 

Bij de nieuwe controle heeft de ambtenaar zijn 

bezoek met twee maanden uitgesteld om het 

bedrijf, dat duidelijk overbelast was, meer tijd te 

geven. Begin december werd er een bezoek 

afgelegd om na te gaan of de nodige aanpassingen 

uitgevoerd waren. Daarbij bleek dat de situatie 

onaanvaardbaar was voor een inrichting die actief is 

in de voedingssector. Er werd een sluiting van drie 

dagen toegestaan om alles in orde te brengen en 

de hygiëne op een aanvaardbaar niveau te 

brengen. De controleurs hebben rekening 

gehouden met de geleverde inspanningen en de 

activiteit kon onmiddellijk hervat worden. Het FAVV 

heeft een begeleiding voorgesteld maar de uitbaters 

zouden die van de hand gewezen hebben.  

 

Il n'est pas possible de transformer l'Agence en 

institution d'accompagnement. La législation cadre 

européenne, la General food law, indique que la 

responsabilité de la sécurité d'un produit alimentaire 

incombe aux entreprises. 

 

Cette législation et d'autres imposent aux États 

membres de contrôler que les opérateurs de la 

chaîne alimentaire assument leurs responsabilités 

et d'implémenter les législations ad hoc.  

 

En Belgique, c'est l'AFSCA qui est compétente, les 

aspects normatifs relevant du SPF Santé publique. 

L'AFSCA propose des législations opérationnelles 

permettant des assouplissements, notamment 

selon la taille des entreprises. 

 

La mission d'accompagnement a été dévolue aux 

Régions; celle des contrôles a été maintenue au 

fédéral. Ces dernières années, l'AFSCA a 

développé une cellule d'accompagnement œuvrant 

en collaboration avec les organismes régionaux, 

afin d'aider les petits producteurs à respecter leurs 

obligations et à mettre sur le marché des produits 

ne présentant pas de risque. 

 

Outre les formations dispensées par l'AFSCA, 

citons la réalisation en 2018 et 2019 d'un projet 

d'accompagnement des agriculteurs dans la 

création et vente de colis de viande à la ferme.  

 

Het is niet mogelijk om het FAVV tot een 

begeleidende instelling om te vormen. De Europese 

verordening in dat verband, de General food law, 

bepaalt dat de bedrijven voor de veiligheid van de 

voedingsmiddelen aansprakelijk zijn.  

 

Volgens deze en andere wetgeving moeten de EU-

lidstaten controleren of de operatoren van de 

voedselketen hun verantwoordelijkheid opnemen en 

de daartoe bestemde regelgeving invoeren. 

 

In België is het FAVV bevoegd voor de controles en 

de FOD Volksgezondheid voor de normatieve 

aspecten. Het FAVV stelt operationele wetgeving 

voor om versoepelingen, meer bepaald volgens de 

grootte van de bedrijven, mogelijk te maken. 

 

De begeleidingsopdracht werd naar de Gewesten 

overgeheveld, terwijl de controle een federale 

bevoegdheid gebleven is. De jongste jaren heeft het 

FAVV een begeleidingscel samengesteld, die er 

samen met de gewestelijke instanties naar streeft 

om de kleine producenten te helpen om hun 

verplichtingen na te leven en producten op de markt 

te brengen die geen risico inhouden. 

 

Naast de opleidingen die het FAVV verstrekt heeft, 

willen we erop wijzen dat er in 2018 en 2019 een 

project uitgevoerd werd om de landbouwers te 

helpen bij de hoeveproductie en hoeveverkoop van 

verpakt vlees.  

 

22.03  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Si 22.03  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Als de 



CRABV 55 COM 367 08/02/2021  

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

33 

l'accompagnement a été refusé, alors qu'il avait été 

proposé, c'est probablement en raison d'une 

rupture de confiance. 

 

Certes, il s'agit seulement de trois jours de 

fermeture. Néanmoins, ces scellés ont été posés 

sur des denrées alimentaires, entraînant une perte 

économique qui peut être irréparable pour une 

petite production. 

 

aangeboden begeleiding werd geweigerd, dan komt 

dat wellicht doordat er een vertrouwensbreuk is 

ontstaan. 

 

Het bedrijf is weliswaar maar drie dagen gesloten 

geweest. Niettemin werden er ook 

voedingsproducten verzegeld, wat geleid heeft tot 

een economisch verlies dat voor een klein bedrijf 

misschien onherstelbaar kan zijn. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

23 Question de Cécile Thibaut à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La détermination 

du profil de risque d’un opérateur par l’AFSCA" 

(55013735C) 

 

23 Vraag van Cécile Thibaut aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Het bepalen 

van het risicoprofiel van een operator door het 

FAVV" (55013735C) 

 

23.01 Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): L’AFSCA a 

créé un système déterminant le profil de risque d’un 

opérateur pour décider de la fréquence des 

inspections. Le FAI, lors de son audit en 2018, avait 

constaté que seuls trois facteurs étaient pris en 

compte: système d’autocontrôle certifié (SAC) ou 

non, nombre de sanctions et résultat des 

inspections au cours des deux dernières années. 

Le service fédéral d’audit interne soulignait le fait 

que la taille de l’exploitation n'était pas prise en 

compte malgré son impact sur la chaîne 

alimentaire, et que la validation ou non d'un SAC 

influençait de manière disproportionnée la 

fréquence et l’intensité des contrôles et le montant 

de la contribution annuelle. L’audit recommandait 

une gradation pour distinguer les qualités 

d’application des systèmes d’autocontrôle et affiner 

la détermination du profil de risque.  

 

 

 

 

L’AFSCA a-t-elle adapté sa détermination du profil 

de risque? Si oui, comment? Intègre-t-elle 

désormais la taille de l’exploitation? Le système de 

rapportage des conclusions d’un audit SAC a-t-il été 

affiné? 

 

23.01  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Het FAVV 

heeft een systeem opgezet om het risicoprofiel van 

een operator te bepalen en op basis daarvan de 

frequentie van de inspecties vast te stellen. De 

Federale Interne Audit (FIA) stelde in het kader van 

de audit in 2018 vast dat er slechts met drie 

factoren rekening gehouden werd: de aanwezigheid 

van een gecertificeerd autocontrolesysteem (ACS), 

het aantal sancties en de resultaten van de 

inspecties in de voorbije twee jaar. De FIA 

onderstreepte dat er geen rekening gehouden werd 

met de omvang van het bedrijf, ondanks de impact 

ervan op de voedselketen, en dat de eventuele 

validatie van een ACS een onevenredig grote 

impact had op de frequentie en de intensiteit van de 

controles en op het bedrag van de jaarlijkse 

bijdrage. In de audit werd een gradatie geadviseerd 

om een onderscheid te maken tussen de 

kenmerken voor de toepassing van de 

autocontrolesystemen en om de bepaling van het 

risicoprofiel te verfijnen.  

 

Heeft het FAVV zijn systeem voor de bepaling van 

het risicoprofiel aangepast? Zo ja, hoe? Wordt er nu 

rekening gehouden met de bedrijfsgrootte? Werd 

het systeem voor het rapporteren van de conclusies 

van een ACS-audit verfijnd?  

 

23.02  David Clarinval, ministre (en français): 

L'AFSCA achève un rapport d'évaluation et de mise 

en œuvre des recommandations du service fédéral 

d'audit interne (FAI) dans les deux rapports 

demandés suite à l'affaire Veviba. Entre-temps, le 

nouveau règlement de contrôle européen est entré 

en application: l'approche actuelle de l'AFSCA pour 

déterminer le profil de risque de l'exploitant tient 

compte des nouvelles exigences en la matière.  

 

 

23.02 Minister David Clarinval (Frans): Het FAVV 

legt de laatste hand aan een rapport over de 

evaluatie en de tenuitvoerbrenging van de 

aanbevelingen die de Federale Interne Audit (FIA) 

geformuleerd heeft in de twee rapporten die naar 

aanleiding van het Vevibaschandaal besteld 

werden. Ondertussen is er een nieuwe Europese 

controleverordening in voege getreden: het FAVV 

houdt in zijn huidige benadering voor de bepaling 

van het risicoprofiel van een exploitant rekening met 

de nieuwe vereisten op dat vlak.  



 08/02/2021 CRABV 55 COM 367 

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

34 

 

Pour intégrer des informations supplémentaires, il 

faut une expertise scientifique, par exemple de la 

part du Comité scientifique. On prévoit d'évoluer 

vers un profil de risque plus spécifique d'un 

opérateur en tenant compte des ressources 

disponibles et des possibilités techniques, sur la 

base d'une approche sectorielle.  

 

 

Suite aux remarques formulées dans l'audit du FAI, 

l'AFSCA a revu sa méthodologie en matière 

d'inspections et a décidé de travailler avec un 

périmètre de base combiné à des périmètres 

thématiques. Cela permettra de donner la priorité 

aux éléments nécessaires pour assurer la sécurité 

alimentaire. Le suivi du plan d'action établi par les 

entreprises après un audit du système 

d'autocontrôle et le suivi des non-conformités 

identifiées lors de l'audit font partie du nouveau 

périmètre de base.  

 

 

Désormais, les organismes de certification doivent 

également rapporter des informations comme le 

nombre de non-conformités constatées ou leur 

gravité.  

 

 

Om met bijkomende informatie rekening te houden 

is wetenschappelijke expertise vereist, bijvoorbeeld 

van het Wetenschappelijk Comité. Het is onze 

bedoeling te evolueren naar een specifieker 

risicoprofiel van de operator, waarbij er ook 

aandacht zal gaan naar de beschikbare middelen 

en de technische mogelijkheden en naar de 

karakteristieken van elke sector.  

 

In antwoord op de opmerkingen die in de audit van 

de FIA geformuleerd werden, heeft het FAVV zijn 

werkwijze op het vlak van de inspecties herzien en 

beslist om met basisparameters te werken, 

aangevuld met thematische parameters. Hierdoor 

kunnen de elementen die noodzakelijk zijn om de 

voedselveiligheid te garanderen voorrang krijgen. 

De follow-up van het plan van aanpak dat door de 

bedrijven uitgewerkt werd na een audit van het 

autocontrolesysteem en de follow-up van de tijdens 

de audit vastgestelde non-conformiteiten maken 

deel uit van de nieuwe basisparameters.  

 

Voortaan moeten de certificeringsinstellingen ook 

melding maken van inlichtingen zoals het aantal 

vastgestelde non-conformiteiten of de ernst 

daarvan.  

 

Cela permettra à l'AFSCA de fonctionner plus 

efficacement et de mieux tenir compte de la taille de 

l'opérateur.  

 

Op die manier zal het FAVV efficiënter kunnen 

werken en beter rekening kunnen houden met de 

grootte van het bedrijf. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

24 Question de Cécile Thibaut à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La tutelle de 

l’AFSCA" (55013736C) 

 

24 Vraag van Cécile Thibaut aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De voogdij 

over het FAVV" (55013736C) 

 

24.01  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Lors de sa 

création, le législateur avait prévu de confier la 

tutelle sur l'AFSCA au ministre de la Santé. En 

2007, elle fut confiée au ministre de l’Agriculture. 

Cela fait des années que nous plaidons pour qu'elle 

revienne dans le giron du ministre de la Santé. Il est 

plus logique que la compétence garantissant la 

sécurité de la chaîne alimentaire soit réfléchie en 

tenant compte de l'impact sur la santé des 

consommateurs. 

 

Dans l’accord de majorité, il est prévu que le 

gouvernement entame une réflexion sur la tutelle.  

 

Comment le gouvernement procédera-t-il pour 

mener à bien cette réflexion sur la tutelle de 

l’AFSCA? Comptez-vous y associer le Parlement? 

Des contacts ont-ils été pris entre votre cabinet et 

24.01  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Bij de 

oprichting van het FAVV kende de wetgever de 

voogdij over het agentschap toe aan de minister 

van Volksgezondheid. In 2007 werd de minister van 

Landbouw de toeziende minister. Wij pleiten er nu al 

jaren voor dat de minister van Volksgezondheid 

opnieuw voogdijminister wordt. Het is immers 

logischer dat de bevoegdheid voor de veiligheid van 

de voedselketen bekeken wordt in het licht van de 

impact op de gezondheid van de consumenten. 

 

In het regeerakkoord staat dat de regering zal 

reflecteren over de voogdij over het FAVV. 

 

Hoe zal de regering die gedachteoefening over de 

voogdij over het FAVV aanpakken? Zult u het 

Parlement hierbij betrekken? Heeft uw kabinet 

hierover contact gehad met dat van de minister van 
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celui du ministre de la Santé concernant ce point? 

Quand le gouvernement prévoit-il d’aboutir 

concernant cette réflexion?  

 

Volksgezondheid? Wanneer denkt de regering deze 

gedachteoefening af te ronden?  

 

24.02  David Clarinval, ministre (en français): 

L'agriculture, ses fournisseurs et le secteur 

agroalimentaire, celui de la distribution et tous les 

maillons de la chaîne alimentaire sont intimement 

liés à la sécurité de celle-ci. Garantir des produits et 

une alimentation sûre, de la fourche à la fourchette, 

est un défi permanent.  

 

Des productions saines, des animaux et végétaux 

sains et en bonne santé, dans le cadre d'une 

approche durable et concertée, sont gages d'une 

rentabilité et d'une durabilité pour tous les acteurs.  

 

L'AFSCA est d'une très grande utilité publique. Il 

faut poursuivre son amélioration permanente. Le 

service fédéral d'audit interne a effectué, sous la 

précédente législature, deux audits qui ont abouti à 

plus de 100 recommandations.  

 

Concernant le rôle de l'AFSCA, on plaide plutôt 

pour une tutelle par le ministre de l'Agriculture. Je 

suis donc pour le maintien de la situation actuelle. Il 

existe un protocole de partage des compétences 

signé par moi-même et par mon collègue le ministre 

de la Santé, sur base du protocole précédent. Les 

deux cabinets travaillent en concertation 

permanente sur des dossiers à compétences 

partagées. 

 

24.02 Minister David Clarinval (Frans): De 

landbouw, de toeleveranciers en de 

agrovoedingssector, de distributiesector en alle 

schakels van de voedselketen zijn nauw verbonden 

met de veiligheid ervan. Zorgen voor veilige 

producten en veilig voedsel van de boer tot op het 

bord is een voortdurende uitdaging.  

 

Een gezonde productie, gezonde dieren en planten, 

en dat in het kader van een duurzame en 

gecoördineerde aanpak, zorgen voor rentabiliteit en 

duurzaamheid voor alle actoren.  

 

Het FAVV heeft een zeer groot openbaar nut. De 

werking ervan moet voortdurend bijgeschaafd 

worden. De Federale Interne Audit heeft tijdens de 

vorige zittingsperiode twee audits uitgevoerd die tot 

meer dan 100 aanbevelingen geleid hebben.  

 

Wat de rol van het FAVV betreft, wordt er eerder 

gepleit voor een toezicht door de minister van 

Landbouw. Ik ben dus voorstander voor het behoud 

van de huidige situatie. Er bestaat een protocol voor 

het delen van bevoegdheden dat door mijzelf en 

door de minister van Volksgezondheid ondertekend 

werd en dat gebaseerd is op het vorige protocol. De 

twee kabinetten werken permanent samen in de 

dossiers waarvoor beide ministers bevoegd zijn. 

 

24.03  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Votre 

position n'a pas changé d'un iota. Vous faites vos 

interprétations par rapport à l'audit. Cela mérite un 

débat. Je demanderai l'avis de M. Vandenbroucke.  

 

24.03  Cécile Thibaut (Ecolo-Groen): Uw 

standpunt is geen millimeter opgeschoven. U geeft 

uw interpretaties van de autit. Dat verdient een 

debat. Ik zal het advies van 

minister Vandenbroucke vragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

25 Question de Séverine de Laveleye à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Les 

assouplissements concernant la présence de 

chlorprophame" (55013771C) 

 

25 Vraag van Séverine de Laveleye aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

versoepelingen inzake de aanwezigheid van 

chloorprofam" (55013771C) 

 

25.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): En 

2019, l’Europe signait le non-renouvellement de 

l’approbation de la substance active chlorprophame, 

utilisée dans les produits phytopharmaceutiques en 

tant qu’inhibiteur de germination, principalement sur 

les pommes de terre. 

 

 

Le règlement européen avait fixé au plus tard le 

8 janvier 2020 le retrait des autorisations de ces 

25.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): In 

2019 besliste de Europese Unie om de vergunning 

van de werkzame stof chloorprofam niet te 

vernieuwen. Die stof wordt gebruikt als 

kiemremmingsmiddel in 

gewasbeschermingsmiddelen die voornamelijk op 

aardappelen gesproeid worden. 

 

De Europese verordening had bepaald dat er ten 

laatste op 8 januari 2020 een einde gesteld moest 
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produits, avec un délai de grâce jusqu'au 

8 octobre 2020. Suite à ce retrait, les teneurs 

maximales résiduelles autorisées (LMRT) dans la 

nourriture ont été réduites à la limite de 

détermination, qui est de 0,01 mg de résidu par kg 

de denrée alimentaire.  

 

Or, plusieurs fabricants ont introduit une demande 

en vue d’obtenir une LMRT provisoire pour le 

chlorprophame sur les pommes de terre, arguant 

que les lieux de stockage sont contaminés et que 

des résidus continuent à se retrouver sur les 

productions. La Commission a donné son accord 

pour une limite provisoire de 0,4 mg/kg qui pourrait 

rentrer en vigueur en septembre 2021.  

 

Pour combien de temps cette limite provisoire est-

elle actée à l'échelon européen? Comment sera-t-

elle suivie en Belgique? Vos services ont-ils reçu 

des plaintes à ce sujet?  

 

worden aan de vergunning van die producten, met 

een respijttermijn tot 8 oktober 2020. Naar 

aanleiding van de intrekking van die vergunning 

werd de maximale residulimiet (MRL) in de 

voedingsmiddelen beperkt tot de bepalingslimiet, 

namelijk 0,01 mg residu per kilogram voeding.  

 

Meerdere producenten hebben echter een 

aanvraag ingediend om voor chloorprofam op 

aardappelen tijdelijk een hogere MRL te verkrijgen. 

Ze voeren aan dat de opslagruimten 

gecontamineerd zijn en dat er zich in de voeding 

sporen blijven bevinden. De Europese Commissie 

heeft ingestemd met een limiet van 0,4 mg/kg, die in 

september 2021 in werking zou kunnen treden.  

 

Voor hoe lang zal die tijdelijke limiet op het 

Europese niveau blijven gelden? Hoe zal ze in 

België opgevolgd worden? Hebben uw diensten 

klachten in dat verband ontvangen?  

 

25.02  David Clarinval, ministre (en français): Les 

entrepôts de stockage des pommes de terre ont été 

traités au chlorprophame pendant de nombreuses 

années: des résidus contenus dans les murs et les 

sols peuvent se libérer et se retrouver dans des 

pommes de terre qui n'ont pas été traitées avec 

cette substance. Sur la base de l'avis de l'EFSA, la 

Commission a décidé de fixer une limite maximale 

de résidus provisoire de 0,4 mg/kg, ce qui devrait 

suffire pour couvrir une contamination résiduelle 

tout en assurant la sécurité du consommateur. 

Cette limite devrait être reconsidérée tous les ans.  

 

Un rapport sur l'élaboration et la mise en œuvre de 

pratiques de nettoyage doit être soumis à la 

Commission en même temps que les données de 

surveillance.  

 

25.02 Minister David Clarinval (Frans): De 

aardappelloodsen werden jarenlang met 

chloorprofam behandeld, waardoor er zich in de 

muren en de vloer residuen bevinden die kunnen 

vrijkomen en in aardappels terechtkomen die niet 

met die stof behandeld werden. Op grond van het 

advies van de EFSA heeft de Commissie beslist om 

een tijdelijke maximale residulimiet van 0,4 mg/kg 

vast te leggen, wat zou moeten volstaan om een 

residuele besmetting te dekken én de veiligheid van 

de consument te waarborgen. Die limiet zou 

jaarlijks herbekeken moeten worden. 

 

Er moet een rapport over de uitwerking en de 

toepassing van de reinigingsmethoden ingediend 

worden bij de Commissie, samen met de 

monitoringgegevens. 

 

La Belgique fournira comme prévu les résultats du 

monitoring à la Commission européenne. 

 

Enfin, mes services n'ont reçu aucune plainte à ce 

sujet. 

 

België zal zoals gepland de resultaten van de 

monitoring aan de Europese Commissie bezorgen. 

 

Tot slot hebben mijn diensten geen enkele klacht 

dienaangaande ontvangen. 

 

25.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): La 

Belgique doit donc s'aligner sur la décision de la 

Commission de prolonger ou non la dérogation. 

Certains craignent qu'une partie du secteur de la 

pomme de terre joue avec les dérogations prévues 

par cette nouvelle interdiction européenne. Un suivi 

serait intéressant pour voir si les chiffres diffèrent 

en Belgique et voir si notre secteur de la patate 

arrive à respecter cette interdiction.  

 

25.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

België moet zich dus aansluiten bij de beslissing 

van de Commissie om de afwijking al dan niet te 

verlengen. Sommigen vrezen dat een deel van de 

aardappelsector handig zal inspelen op de 

afwijkingen waarin dat nieuwe Europese verbod 

voorziet. Een follow-up zou interessant zijn om na te 

gaan of de cijfers in België verschillen en of onze 

aardappelsector erin slaagt om dat verbod te 

respecteren.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 
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La réunion publique de commission est levée à 

16 h 57. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.57 uur. 

 

 


